

HAJDÚ-BIHARI

XXXVI. ÉVFOLYAM
34. SZÁM

ÁRA: 1,20 FORINT

1979. II. 10.,
SZOMBAT

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

NAPLÓ

Lassult a fogyasztási szövetkezetek fejlődésének dinamikája Megyei küldöttgyűlés Debrecenben

Február 9-én, pénteken Debrecenben tartotta megyei küldöttközgyűlését a Fogyasztási Szövetkezetek Hajdú-Bihar megyei Szövetsége. A közgyűlés elé terjesztett beszámolójában a szövetség elnöksége megállapítja, hogy Hajdú-Bihar megye fogyasztási szövetkezetei (AFESZ-ek, takaré-, lakásfenntartó és építő szövetkezetek), illetve szervezeti eredményes évet zártak, teljesítették múlt évi terveiket.

Az AFESZ-ek árbevételei a bolti kiskereskedelemben 11,5 százalékkal, a vendéglátásban 4,5 százalékkal növekedtek. A Debrecen Szövetkezeti Áruház Vállalat 15,3 százalékos bolti kiskereskedelmi fejlődést ért el.

A tervezett céloknak megfelelően fejlődtek megyénk takaré-, lakásfenntartó és lakásépítő szövetkezetei is. A takarékszövetkezetek betétállománya például az előző évihez viszonyítva 14,3 százalékkal, a szövetkezeti lakások száma 8,8 százalékkal, ezen belül az építészeti lakásoké 21,5 százalékkal növekedett.

A lakosság áruellátása — az árualapok adta fedezet keretein belül — jó volt. A kereskedelmi egységek korszerűsítésével jelentősen javultak a vásárlási körülmények. A kisgazdaságok termelése az ismert nehézségek ellenére szervezettebb volt az előző évinél.

A szövetség elnökségének megítélése szerint az általános értékesítési és fogyasztási szövetkezetek az egyes időszakokban és területeken jelentkező áruellátási nehézségek ellenére a lakosság ellátását fejlődő színvonalon oldották meg. Elélményforrásként megemlíti, hogy egyes cikkek átmeneti hiányok voltak (rizs, fűszerpaprika, édesség, egyes húsok stb.). Gondot okozott a megrendelések nem kielégítő teljesítése, továbbá, hogy a hiányzó árualapok pótlására a szövetkezetek kénytelenek voltak saját vagy bérelt szállítóeszközöket igénybe venni, s a felmerült költségeket a vállalatok által adott fuvarterítések nem fedezték.

A ruházati cikkek áruforgalma a tervezett meghaladó mértékben emelkedett. Az áruforgalom fejlődésére azonban igen erős területi differenciáltság jellemző. Debrecenben, Hajdúszoboszlón és néhány nagyközségben a forgalomnövekedés üteme nagyobb a megyei átlagnál, míg a szövetkezetek többségében nem megfelelő ütemű a fejlődés. Több szövetkezetnél stagnált vagy visszaesett a forgalom. Helyenként alapvető ruházati cikkek sincs megfelelő kínálat.

A vegyesiparcikkek áruforgalmát — bár a forgalom a tervezett körül alakult — a kielégítetlen kereslet jellemezte. Nem volt megfelelő kínálat hengerelt és húzott

árúkból, hagyományos kályhából, tüzhelyekből, radiátorokból, víz- és gázcsövekből, fürdőszoba-felszerelési árukból, vízmelegítőkből, mosógépekből. A tüzelő- és építőanyagok áruforgalmának növekedése is mérséklődött, ami számos áruféleség tartós vagy átmeneti hiányával függ össze (padló- és falburkoló anyagok, fűrészarúk, vasbeton termékek, kazánszettek stb.). Sok gondot okozott a szövetkezeteknek az építőanyagok ütemelt elterő szállítása, ami zavarta a folyamatosságot az ellátásban és tárolási, készletezési, szállítási nehézségeket okozott.

Ami a mezőgazdasági termékek forgalmazását illeti, a kisgazdaságok termelésfejlesztése érdekében hozott párt- és kormányhatározatok alapján a szövetkezetek többes eredményesen segítette a háztáji és kisgazdaságok termelését, termékeik értékesítését. Ez megmutatkozott abban, hogy a szakcsoportok száma nőtt és szerveztségük tovább erősödött; a szerződéses termelés a kistermelők körében tovább szélesedett; javult a kistermelők táppal, takarmánnyal, tenyészállattal és szaporítóanyaggal való ellátása, szélesedett a szolgáltatások köre. Az egyes AFESZ-eknek a kisgazdaságok termelését szervező és segítő munkájában azonban ma is nagyok a különbségek. A felvásárlás árbevétele pedig — nem végleges adatok szerint — elmaradt a tervezettől, sőt az 1977. évitől is.

Az AFESZ-ek ötödik ötéves tervidőszakra szóló hálózati fejlesztési terve 20 ezer négyzetméter bolti kiskereskedelmi és 10 ezer négyzetméter vendéglátó-ipari alap-

terület-növekedést ütemezett be. A létesítmények a tervidőszak folyamán kevés kivétellel megvalósultak. A beruházási feszültség hatására a szövetkezetek az eredeti számlái tervet is felülvizsgálták, s körülbelül 50 százalékkal csökkentették. Az új egységek belépésével egyidejűleg felszabaduló helyiségeket a szövetkezetek kevésbé igényes kereskedelmi tevékenységre néhány évig továbbra is hasznosítják.

A takarékszövetkezetek megyei szinten teljesítették, több területen túl is teljesítették tervüket. Az ötéves tervben meghatározott program időarányosan megvalósult. 1980 végére a lakossági betétállomány elérheti az egymilliárd forintot. A kölcsönállományon belül legjobban a mezőgazdasági termelést — háztáji termelést — segítő hitelállomány növekedett.

A lakásfenntartó és lakásépítő szövetkezetek elmúlt évi tevékenységéről megállapítható, hogy a lényeges előrehaladás ellenére néhány területen lemaradás mutatkozik, így 1979-ben, illetve a tervidőszak hátralevő idejében a feladatok megnövekedtek. Az ötödik ötéves terv szövetkezeti lakásépítési számai a MESZOV elnöksége 1976 júliusában hagyta jóvá. A tervben 840 lakás megépítése szerepelt. Mivel azonban a telkeket a tanácsok nagyon lassan bocsátják rendelkezésre, a tervezett 840 lakásból eddig összesen 256 épült fel.

A beszámoló vitáját követően a megyei küldöttközgyűlés megvitatta a Belkereskedelmi Minisztérium és az országos tanács irányelveiből adódó ideai feladatokat.

A MAGYAR NÉPHADSEREG KIVÁLÓ SZÁZADAI

Ünnepi csapatgyűlés a Kossuth laktanyában

Kiképzési szünnap volt pénteken Debrecenben, a Kossuth laktanyában abból az alkalomból, hogy három alegység a szocialista versenymozgalomban elért eredményei alapján elnyerte a honvédelmi miniszter által adományozott Kiváló Század címet. Az ünnepi program zenés ébresztővel kezdődött. A délelőtti folyamán különböző vetélkedők zajlottak az alegységek között, délben pedig ünnepi csapatgyűlésen került sor a kitüntetett címek átadására.

Az ünnepi csapatgyűlésen megjelent Fülöp János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának titkára. Ott voltak a társ fegyveres testületek, valamint a Varsói Szerződés értelmében hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz képviselői.

A csapatzászló előtt felsorakozott alegységek parancsnoka jelentést tett, majd fel-

csendült a Himnusz. Felolvasták a Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének a kitüntetésről szóló parancsát, s azokat a méltató szavakat, amelyekben a laktanya alegységeinek szolgálatait elismerően az egész néphadsereg személyi állományának példaképévé állítja a miniszter.

A kitüntetést dokumentáló okleveleket és a zászlókat Kozács Béla vezérőrnagy adta át az alegységek parancsnokainak, majd köszöntő beszédet intézett a felsorakozott alegységek katonáihoz. A kitüntetett századok parancsnokai nevében Gulyás

Vilmos őrnagy szövegezte a csapatgyűlés résztvevőinek, majd az ünnepség katonai díszelgéssel ért véget. Delután a Magyar Néphadsereg debreceni Helyőrségi Művelődési Házában a Csokonai Színház művészei adtak műsort a katonák tiszteletére. Este ugyanott katonabál volt.

A felsorakozott alegységek az ünnepi csapatgyűlésen



MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL:

SZÁMADÁS ÉS TERVEZÉS

(3. oldal)

SZOCIALISTA MUNKÁVERSENY A MAGYAR HONVÉDELMI SZÖVETSÉGBEN

(4. oldal)



FILMSZEMLE: ANGI VERA

(5. oldal)



TÁJFUTÁS:

KILENC SZAKOSZTÁLY, 350 VERSENYZŐ

(7. oldal)

Előrelépés a hasnyálmirigy diagnosztikájában

Tudományos ülés a Debreceni Orvostudományi Egyetemen

Az emésztés szempontjából fontos enzimek termelője, a hasnyálmirigy diagnosztikájának új módszereiről rendeztek tudományos ülést pénteken a Debreceni Orvostudományi Egyetemen. A radiológiai klinika munkacsoportja — Alföldi Ernő, Balogh Eszter, Péter Mózes, Vargha Gyula — valamint Borsos Antal a szülészeti és nőgyógyászati klinikáról négy előadásban számolt be az elmúlt évtizedben végzett tevékenységéről, amelynek eredményeként a hasnyálmirigy-kóros elváltozásainak mibenlétét a korábbi, nem kielégítő vizsgálatokkal szemben most már pontosan meg tudják állapítani.

Az ülés után megkértük Vargha Gyula egyetemi tanárt, a radiológiai klinika igazgatóját, hogy foglalja össze az elhangzottakat.

Vargha professzor elmondta, hogy a tanácskozáson ismertetett endoszkópos — testüregebe vizsgálat céljára bevezetett üvegszálas műszer —, ultrahangos, számítógépes, izotópos és értételes vizsgáló-

lőeszközök illetve módszerek gyakorlati jelentősége az, hogy általuk a hasnyálmirigyről az eddigiektől eltérően elegendő diagnosztikai információt lehet kapni. A DOTE radiológiai klinikáján megfelelő szakemberek és műszerek állnak rendelkezésre ahhoz, hogy a krónikus hasnyálmirigy-gyulladás, illetve annak gyakori következményét, a műtét beavatkozást igénylő álciszta képződés radiológiai vizsgálatokkal igazolják. Ezeket a betegségeket néhány éve még hiányosan kezelték, ma azonban a sebészeti megoldásra Debrecenben lehetőség nyílt.

A debreceni orvosegyetem radiológiai klinikáján, lépést tartva a korszerű diagnosztikai eszközöknek a hatvanas években kezdődött világméretű terjedésével, nyolc különleges radiológiai vizsgálóközpontt alakították ki. A hasnyálmirigy műtétek előtti és műtét utáni összes radiológiai vizsgálatot hazánkban egyedül a DOTE-n végzik egy klinikán belül.

(bajai)

ULÓNAPTÁR

ezelőtt, 1874. február 10-én és 1925-ben Amy Lowell amerikai költőnő és lapszerkesztő, „imagista” költő vezetője. A nála ismertebb híres amerikai költő Russell Lowellnek, akinek kapcsolataik mai kitűnő amerikai költő, Robert Lowell. 30-es évek elején ismét Londonban Ezra Poundal, az „imagista” híveivel, akik a költészet új irányát képviselték, a pontillista festészetéhez ha-

szorosan összekapcsolva a mozgalmat, a költészetet elhagyta a csoportot, annak vezetője. Egyébként nemcsak költő, hanem a költészet új irányát képviselő művészeket is keltette, elmarasztalva a vizuális szemlélettel teljes mel-

LD IRODALMI február 10-én este 5-től Fürtán, si házban, 6-tól román klubban színpad vezetője György. Beléminden érdekelttel várnak.

MÚZEUMBAN 16 órakor a állításnál tartó V. Szathmári ajzós.

GI KI MIT TUD. Árpád Művelődési utca 3. február 18 óráig Ki mit tud csak felnőttek február 16-ig belédesi házban adal, magyarnóta, zenei együtt-dó és egyéb katezsonglőr, búvész, b.).

TISZTASÁGOT ETEDEBEN! moz-Elelmészeti Szakszervezetek megyei Bizottság fordul a mezzer-ipari vállalat dolgozó kollektív vegyeren részt sztaságot környezozogalomban. A 1979. január 1-től a verseny a rend, gienia folyamatos és megartamínóségi követelgő betartására résztvevőket az alapján díjaz-

KLUBOK A DÁNYI JÁRÁSmúlt évben kifejres és tartalmsügükért a meklubja címet a nádudvari, a es a püspökládájákat 1979 márcják át a klubok-

TETŐ ÖNTÖZŐ-KISKERTTÜOKNAK. A mádevtől várható azokban az egyan kapható csőntözőrendszer —alat terméke —, apra vagy tartálytatva műanyagcsőhálózatával vizfogyasztás mellettmosan ellátja sséggel a kiskerneyeit, virágait.

FERENC GRAFI-SZ munkáit néz-érdeklődők feb-kiállítás meg-ruár 9-én 17 óra hajdúszoboszlóművelődési köz- kistermében. an 17 órakor és a 30 perccor tártartanak diálista brigádok és eklődő részére.

LEMÉNY

hétvégi házak tu-ogy áramszámlákat k-rendezni. Befize-kirendelés. Bat-19. sz., kedd 7-10, és 15-18 óráig. A gyszásokat kényte-ak az áramszolgált- (X)

tesztőség: Debrecen. on: 12-144 — Feloldó forint, egy évre

Megemlékezés a KGST megalakulásának 30. évfordulója alkalmából

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa megalakulásának 30. évfordulója alkalmából péntek délután, a Szovjet Kultúra és Tudomány Házában ünnepi megemlékezést tartottak.

Papp László, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnökhelyettese országos megemlékezés alkalmából a közönséget megemlékeztette, hogy a három évtized alatt a KGST-tagállamok nemzeti jövedelme tizszeresére, ipari termelése tizenhátszorosára emelkedett. A világ ipari termelésének körülbelül egyharmadát ma már a KGST-országok állítják elő, a harminc évvel ezelőtti 17 százalékkal szemben. A KGST-n belüli kölcsönös áruforgalom értéke elérte az évi 100 milliárd transzferábilis rubelt, s mélyreható együttműködés alakult ki a tudomány és a technika legkülönbözőbb területein.

A fejlődés újabb szakaszát a KGST tíz évvel ezelőtti XXIII. ülésén alapozták meg, kijelölve a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatásának legfontosabb feladatait. Ezekre alapozva fogadta el a tanácsülés 1971-ben a komplex programot, amelynek legfőbb céljai közé tartozik a nemzetközi szocialista munkamegosztás fejlesztése, a nemzeti gazdaságok

korszerű, nagy hatékonyságú szerkezetének kialakítása. A gazdasági fejlődés belső és külgazdasági feltételeinek megváltozása újabb követelményeket támaszt napjainkban a KGST-országok közötti gazdasági együttműködésben. A dinamikus gazdasági fejlődés legfontosabb feladatai kellő biztonsággal csak nemzetközi összefogással és hosszabb távon oldhatók meg. Ezt a célt szolgálják a KGST-hosszútávú együttműködési célprogramjai.

Magyarország a KGST munkájában az alapítás óta aktív részt vesz. Az együttműködés módját az anyagi és szellemi erőforrásaink hatékony felhasználására, segíti a termelési szerkezet átalakítását, és a hosszútávú termelési kapcsolatok megalapozását. Együttműködésünk a Szovjetországgal és a többi KGST-országgal hazai építőmunkánk szilárd nemzetközi támasza.

A KGST-ben a gyakorlatban valósult meg a partnerek igazi egyenjogúsága, érvényesül a szervezet demokratizmusa. A harminc év eredményei méltán növelték közös szervezetünk nemzetközi tekintélyét.

A megemlékező ünnepi beszéd után a Kijevi Polgári Repülési Főiskola művészegyüttese adott nagyszerű műsort. (MTI)

Huszár István látogatása Borsod megyében

Huszár István, a Politikai Bizottság tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, pénteken Borsod megyébe, Kazincbarcikára látogatott. A huszonöt éve városossá nyilvánított Kazincbarcikára elkísérte dr. Bodnár Ferenc, a Borsod megyei pártbizottság első titkára és dr. Ladányi József, a megyei tanács elnöke. A vendégeket a városi pártbizottság és a tanács vezetői fogadták, s tájékoztatták a vegyiparáról nevezetesen

város fejlődéséről, a tervezett fejlesztésekről.

A Minisztertanács elnökhelyettese a városnézés után a Borsodi Vegyi Kombinátba látogatott el, ahol megtekintette a négy hónapja dolgozó PVC III. üzemet. A PVC III. üzemben tett látogatás után a Minisztertanács elnökhelyettese a Radnóti Miklós Művelődési Házban a BVK dolgozó részére szabad pártnap keretében időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről tartott előadást. (MTI)

Korom Mihály látogatása Várpalotán

Korom Mihály az MSZMP Központi Bizottságának titkára pénteken Várpalotára látogatott. A vendéget az Inotai Alumíniumkohó Béke Művelődési Házban Pap János, a megyei pártbizottság első titkára fogadta.

Korom Mihály a megye és a város több vezetőjének tár-

saságában részt vett a csaknem 10 ezer hektáron gazdálkodó várpalotai Józserencsét Tsz zárszámadó közgyűlésén. A közgyűlésen Korom Mihály is felszólt.

A Központi Bizottság titkára délután meglátogatta a termelőszövetkezet több üzemegységét. (MTI)

Gáspár Sándor Óbudán

Gáspár Sándor, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a SZOT főtitkára pénteken Óbudára látogatott. A III. kerületi Pártbizottság székházában a kerület vezetőivel eszmecsere folytatólag a pártmunka időszzerű kérdéseiről.

Ezt követően Gáspár Sándor felkereste a Budapesti Rádiótechnikai Gyárat, ahol

Stenczinger Sándor vezérigazgató és Bodry Béla párttitkár tájékoztatták a gyár gazdasági és politikai helyzetéről, elmúlt évi eredményeiről és az ideai feladatokról.

Gáspár Sándor végül tájékoztatót adott a pártbizottság székházában a függetlenített munkatársaknak a szakszervezet időszzerű feladatairól.

Ábrahám Kálmán Kanadába utazott

Ábrahám Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével André Quillet városügyi miniszter meghívására — pénteken magyar küldöttség utazott Kanadába. A találkozó elsősorban a kétoldalú építő- és építőanyag-ipari kapcsolatok fejlesztéséről tárgyalnak. A megbeszéléseken különösen

nagy teret szentelnek az energiatakarékosságot segítő korszerű anyagok, szerkezetek és építési technológiák alkalmazásában, valamint a településfejlesztésben kiterjeszhető együttműködésnek. A tárgyalások alkalmat nyújtanak a magyar és a kanadai vállalatok kooperációjának elősegítésére is.

Ülést tartott a megyei népfrentbizottság

Pénteken délelőtt Debrecenben a megyei tanács épületében tartotta az évi első ülést a Hazafias Népfrent Hajdú-Bihar megyei Bizottsága. A bizottság ülésén részt vett dr. Bognár Rezső országgyűlési képviselő, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának tagja is.

Első napirendi pontként a bizottság meghallgatta Kolár Jánosnak, a megyei rendőrfőkapitányság vezetőjének tájékoztatóját a megye közrendjének és közbiztonságának helyzetéről, a megelőzés feladatairól.

A továbbiakban a megyei bizottság dr. Albreth Béláné titkár előterjesztése alapján megvitatta az 1978-as munkájának összegzését, értékelését, az 1979. évi feladatok, valamint az 1979. évi munka- és üléstervet.

A témákkal kapcsolatban számos hozzászólás hangzott el, köztük Kálmán Mihályé, a megyei pártbizottság osztályvezetője, aki a pártbizottság értékelését tolmácsolta a népfrentbizottság tevékenységéről.

Bazargan tömeggyűlésen ismertette kormányprogramját

Mehdi Bazargan, a Khomeini által kinevezett miniszterelnök péntek délelőtt Teheránban sazezes tömegelőtt mondott beszédében ismertette kormányprogramját. Legsürgősebb feladatként jelölte meg:

A hatalom teljes átruházását kormányára; a rendszer-átváltásról döntő népszavazás megrendezését; alkotmányozó nemzetgyűlési választások megtartását; az új alkotmány megszövegezését; törvényhozási választások megtartását; az iszlám kormány létrehozását.

A hadseregről szólva Bazargan kijelentette: „A legtöbb katona és táborno ugyanazt akarja, mint mi. A hadsereg nem lehet az imperializmus eszköze, nem állhat más országok szolgálatában” — mondotta.

A Khomeini által kinevezett kormányfő lemondásra és a népi erőkhöz való csatlakozásra szólította fel Baktiart. Rámutatott arra, hogy a sah által kinevezett miniszterelnök teljesen elszigetelődött.

Bazargan közölte, mérlegeli, kiket nevezzen ki kormányának egyelőre betöltetlen posztjaira.

Baktiar, a sah által kinevezett miniszterelnök viszont az egyik francia rádióállomáshoz adott nyilatkozatában azt állította, hogy az „irániak többsége megölte áll” — e többségnek azonban „csendesnek és megmondottak” kell maradnia, mondta, majd kijelentette, hogy kormányja sohasem fogadja el Khomeini feltételeit. (AP, AFP, MTI)

Faluvégi Lajos Amerikába utazott

Pénteken az Egyesült Államokba utazott Faluvégi Lajos pénzügyminiszter. A Michael Blumenthal amerikai pénzügyminiszter meghívására sorra kerülő látogatás idején a pénzügyminiszterek előreláthatólag aláírják a két ország között a kettős adóztatást kizáró megállapodást, és véleményserét folytatnak

pénzügyi és gazdasági kapcsolataink alakulásáról, valamint időszzerű nemzetközi pénzügyi kérdésekről. Faluvégi Lajos megbeszéléseket folytat a kapcsolatok fejlesztésében érdekelt minisztériumok illetékes vezetőivel, s találkozik a vezető bankári és pénzügyi körök képviselőivel. (MTI)

Fock Jenő látogatása Békés megyében

Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja kétnapos látogatást tett Békés megyében. A vendéget csütörtökön a párt megyei székházában fogadta Frank Ferenc, az MSZMP megyei bizottságának első titkára és Gulavári Pál, a megyei tanács elnöke. Frank Ferenc tájékoztatta őt a megye politikai, gazdasági és társadalmi életéről.

Fock Jenő a megye vezetőinek társaságában ellátogatott a Fékoni Ruházati Vállalat békéscsabai gyárába, majd Orosházára, ahol a párt városi

székházában Gonda József, az MSZMP városi Bizottságának első titkára tájékoztatta a város fejlődéséről, az ipari és mezőgazdasági termelésről. Ezt követően a helyi Új Élet Tsz életével ismerkedett, majd az Orosházi Üveggyárat tekintette meg. Pénteken Fock Jenő a Békéscsabai Agráripárti Egyesülés vezetőivel találkozott és tájékoztatót hallgatott meg az egyesülés tevékenységéről. Fock Jenő kétnapos Békés megyei látogatását a szarvasi Vas- és Fémipari Szövetkezetben fejezte be. (MTI)

Moszkvai vélemény

Veszélyes kalandorpolitika

A kínai miniszterelnök-helyettes amerikai útját figyelemmel kísérte a szovjet sajtó. A Novosztij sajtóügynökség kommentátora aláhúzza: az amerikai-kínai kapcsolatok normalizálásának folyamata nem tette szükségessé ezt a hirtelen látogatást, amelyet a kínai fél nemcsak és nem annyira az amerikai-kínai kapcsolatok további normalizálását célzó lépésként alyalt ki, mint inkább e kapcsolatok „szovjetellenes tartalmát” erősítő kísérletként. Noha a felek által megvitatott problémák köre elég tág volt, mégis, mint ahogy ezt a Reuter hírujnyökség írja „a gyújtópontban Tengnek a Szovjetunióra vonatkozó kijelentései, a Szovjetunió elleni világméretű szovjetkezre szólító felhívások által”. Az új „szent szövetség” kínai építései — írja az APN — abban az időpontban sietett látogatást tenni az Egyesült Államokban, amikor ott kibontakozott a politikai harc a SALT-2 szerződés körül, s a vendég neofita buzgósággal kapcsolódott bele ebbe a harcba.

Ellenérvként egyebek közt arra az amerikai lapokban megjelent fizetett hirdetésre hivatkozott, amelyben a nyugalmazott tábornok és tengerenagyk igyekeznek megterpedőzni a fontos megállapodást azzal, hogy a Szovjetunió „katonai fölényre” törekszik. Ha figyelembe vesszük, hogy az említett fizetett hirdetés az egyezmény mellett kiálló kormányzat pozícióinak aláásására szövegezték meg, akkor Teng Hsziao-ping állásfoglalása a vitába való beavatkozás volt a Fehér Ház politikájának megváltoztatása céljából. Az amerikai sajtó kiemelte továbbá azt is, hogy a vendég minduntalan nehéz helyzetbe hozta a házigazdákat a Szovjetunió elleni durva kirohanásaival. Teng Hsziao-ping befektetett az enyhülési politikát, olyan megengedhetlen kifejezéseket használt, mint a „jegesmedvére” való utalások. S általában minden külön diplomáciai ügyeskedés nélkül próbálta — mint ahogy a Washington Post megjegyezte — „bekötni Washington a szovjetellenesség fogatába”.

Az a körülmény, hogy a tárgyalások befejeztével nem adtak ki részletes hivatalos

közleményt, lehetőséget nyújt a felek számára, hogy fenntartsák véleményüket azokban a kérdésekben, ahol a vélemények eltértek. A sajtó az enyhülés problémáit is ismertet. Fel kell figyelni azonban arra, hogy a vendég kijelentéseit illetően hiányoznak a hivatalos amerikai magyarázatok. Sőt mi több, a felek „közös stratégiai érdekeket” fejeztek fel.

Az amerikai fél kijelentette, hogy nem kívánja kijátszani a „kínai kártyát”, azonban sajtójelentések szerint „egy hivatalos személyek”, egyebek közt Zbigniew Brzezinski, úgy vélik, hogy Teng Hsziao-ping látogatásának eredményeként az Egyesült Államok „sokkal erősebbé vált az oroszokkal folytatandó tárgyalásokon”.

Ki kell emelnünk Teng Hsziao-ping látogatásának Vietnam-ellenes aspektusát is. A kínai vezető Washingtonban azzal fenyegetőzött, hogy a vietnamiakat „kellőképpen megleckéztetik”. Mindössze néhány évvel ezelőtt hasonló fejtegetésekre bocsátkoztak az amerikai tábornokok és politikusok. Igaz, az úgy azzal ért véget, hogy az USA kapott alapos leckét Vietnamtól, de ezt Teng Hsziao-ping rövidlátó módon figyelmen kívül hagyja. A Newsweek című hetilap február 5-i számában ezért olyan amerikai megfigyelőre hivatkozott, aki a Vietnamba való esetleges kínai benyomulás miatt aggodalmát fejezte ki, „mivel olyan viákedés alakulhat ki, hogy mi adunk nekik zöld utat”.

Mint látjuk, a kínai vendég kalandor kijelentéseiben csaleteként használta fel határtalan és feltétlen szovjetellenességét. A felől személyiségek egy sora figyelmeztet erre az USA-ban is. Jellegzetesen ebben a tekintetben R. Kleinnek, a CIA volt magas rangú tisztviselőjének véleménye. Klein, aki jelenleg Washingtonban a Georgetown Egyetem Hadászati és Nemzetközi Kutatóközpontjának ügyvezető igazgatója, figyelmeztet arra, hogy milyen veszélyes lenne az Egyesült Államok számára, ha Kína bevonná a Szovjetunióval való konfliktusba. Emlékeztet rá: „Ez egyáltalán nem az az út, amelyen az amerikaiak többsége kíván haladni.” (KS)

RÖVIDEN • RÖVIDEN • RÖVIDEN

Valéry Giscard d'Estaing francia köztársasági elnök csütörtök este „békefelhívást” intézett Afrika népeihez Kamerun fővárosából, Yaoundéból.

Az amerikai szenátus külügyi bizottsága csütörtökön 12:1 szavazatarányban jóváhagyta Leonard Woodcock jelölését az Egyesült Államok pekingi nagykövetének tisztviselésére. A jelölést a szenátus plénumának is meg kell erősítenie.

Kurt Waldheim, az ENSZ főtitkára kétórás megbeszélést folytatott az ENSZ székhelyén Kriangszak Csamaland thaiföldi miniszterelnökkel. A két politikust az indokínai térség legújabb fejleményeivel összefüggő kérdéseket vitatta meg.

Az Olasz KP vezetősége nem tartja megfelelőnek Andreotti kijelölt kormányfőéig megoldására, és továbbra is azt tartaná célzerűnek, ha a kommunistákat közvetlen kormányserrephoz juttatnák. Ezt Chiaromonte szenátor és Natta, az OKP vezetőségi tagjai jelentették ki a párt vezetőségének csütörtöki ülése után.

Raymond Parre francia miniszterelnök kanadai hivatalos látogatásának második napján, pénteken Ottawában az országai közötti kapcsolatokról és a kereskedelmi együttműködés fejlesztéséről tárgyalt vendégüljárójával, Pierre Elliott Trudeau kanadai miniszterelnökkel.

Az Egyesült Államok csütörtökön újabb föld alatti nukleáris robbantást hajtott végre a nevadai kísérleti telepén. A töltet robbanóereje 20 és 150 kilotonna között volt.

Mobutu Sese Seko zairei elnök csütörtökön előre be nem jelentett látogatásra az angolai fővárosba, Luandába utazott, és Agostinho Neto elnökkel folytatott megbeszélései befejeztével meg a nap folyamán hazai is tért Kinshasába.

Helmut Schmidt nyugatnémet kancellár ovatosan bírálta Carter amerikai elnököt Kínával kapcsolatos politikájáért, és leszögezte: az NSZK számára a Szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok egyértelműen előnyt élveznek.

Ötezer hektárral csökkent a belvízzel elöntött terület

Tiszafürednél még mindig árad a Tisza

Tiszafürednél még mindig árad a Tisza annak ellenére, hogy tegnap már 788 centiméter magas volt a vízállás. Az előző naphoz viszonyítva tehát újból 8 centiméterrel növekedett a vízszint és a Vízügyi Igazgatóság szakemberei szerint a tetőzés még mindig nem következett be a Tiszán ezen a szakaszon. A tiszalöki gáton a szivárgások csökkentek, de a töltés átázása tovább fokozódott. Eppen ezért további öt ezer homokzsák beépítésével erősítették a töltést.

A csapadékmentes, viszonylag szárazabb időjárás

következtében jelentősen javult a belvízcsatornák befogadó képessége. Ennek következtében három nap alatt ötezer hektárral csökkent a belvízzel elöntött terület nagysága a Tiszántúli Vízügyi Igazgatóság területén. A területeken járva megállapítható, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek megkezdtek a csatornákhöz közel eső területeken az ideiglenes árkok építését, a belvizek levezetését. A legfontosabb feladat most az, hogy a csatornák környezetében található nagyobb elöntéseket mielőbb levezessék a földekről, első-

sorban a vetésekről és a szántókról. Ahol a depóniák átvágásával nem oldható meg a káros vizek levezetése a földekről, ott a szivattyúkat kell igénybe venni, hogy át-emeljék a belvizeket a csatornába. A mezőgazdasági nagyüzemek — termelőszövetkezetek és állami gazdaságok — kétségtelenül nagy erőfeszítéseket tesznek a vetésterületek megmentése érdekében. Ha az időjárás továbbra is kedvező lesz, a következő napokban is több ezer hektárral csökkenhet a belvízzel elöntött terület Hajdú-Bihar megyében.

Med a daru Három év alatt m

„Úgy tűnik, hogy 1977-nuár 1-én, amikor a ZÖGÉP ipartelepét a C Művek Egyedigép-gyára te át, eddig szokatlan meretlen fejlődés köszö Biharkeresztesre — frissen szerzett tapasztaink nyomán a Napló november 20-i számában tavaly (1976-ban) sok a kaorát elvitt a gépek téte, a termelési érték millió forint) alig mel az 1975. évtől. Az ide (vagyis 1977) pedig márt értelműen jelzi a válto október végén 43 millió rintnál tartott a term mutatója, s a tervek sz év végéig (tehát 1977 vé 53 millió forintig jut Egyáltalán nem ijedt meg a gyáregység a gyártástól — ez lett egy profil egyik fő része bizonyos termékeket (olaj tályokat hidraulikus berzésekhez) máris exp gyárt a biharkeresztes lektiva.”

Ugyanakkor azt is tettük, hogy a gyártó be dezesek idelepitését, termelést egyszerre v munkások rendkívül körülmények között v mindennapi feladat. Egető gyártóterhiány, lenes engedéllyel a szocialis létesítmények mezték a helyzetet.

A nehézipar gyártás fe tésének itteni program akkor még nem látszott e egy szabadtéri bakdaru, ve a hozzá tartozó tərb lat kivitelezésének első seinel. Az új csarnoké munkálataihoz még nem tak hozzá, a szocialis lé menyeknek pedig még telezőjük sem volt. A szembenézőbb a változás a negyedik esztendő k tén.

A biharkeresztes gyár ség 1978-ban 67,5 millió rintra teljesítette terv 61 millió forintos term tervét. A pontos adat ugyan még nem tudta László gyárvezető — ki képp, hogy a szervezet megállás nélkül — de, mondta, a gazdaságossa nem férhet kétség, s k belül 8 millió forint a be nyereség.

A beruházási javak darukra, tartályokra, olajnyászati karimákra, kőtrükre, egyedi acélszer tekre — rendezkedő — egség nem panaszkodó piacra, csak győzze kiteni az igényeket. Export jelentős az elmúlt évben dával 23,5 millió forint e ben szállított külföldre, e bek közt angol megren nek is. A hazai címzetes akárkik. Ebben az évben dával a tervben szereplő daruból 39 a paksi atom mű részére készült. Hasor nagy megrendelések vár majd a nagymarosi víz műtől. Nem véletlen, az idei termelés már me zelítheti a 100 millió t tot.

Természetesen vehet a termelés lendületes tásait, ha a gyáregység tásai optimális vagy megközelítő feltételek pette dolgozhatnak. vultak ugyan a körülmé de — én legalábbis úgy de — én kisebb mérték

Jól felszerelt tan munkásai



Meddig smirglizik még a darut Biharkeresztesen?

Három év alatt megduplázták a termelést az egyedigép-gyártók

„Úgy tűnik, hogy 1976. január 1-én, amikor a MEZŐGÉP ipartelepét a Csepel Művek Egyedigép-gyára vette át, eddig szokatlan és ismeretlen fejlődés központtá Biharkeresztesre — irtuk frissen szerzett tapasztalataink nyomán a Napló 1977. november 20-i számában. Bár tavaly (1976-ban) sok munkaórát elvitt a gépek telepítése, a termelési érték (33 millió forint) alig maradt el az 1975. évitől. Az idei év (vagyis 1977) pedig már egyértelműen jelzi a változást: október végén 43 millió forintnál tartott a termelés mutatója, s a tervek szerint év végéig (tehát 1977 végéig) 53 millió forintig jut előre. Egyáltalán nem jedit tehát meg a gyáregység a darugyártástól — ez lett ugyanis a profil egyik fő része — sőt bizonyos termékeket (olajtartályokat hidraulikus berendezésekhez) máris exportra gyárt a biharkeresztesi kollektíva.”

Ugyanakkor azt is szöveztük, hogy a gyártó berendezések ide telepítését és a termelést egyszerre vállaló munkások rendkívül nehéz körülmények között végzik mindennapi feladataikat. Egőt gyártóterhiány, ideiglenes engedéllyel működő szociális létesítmények jellemezték a helyzetet.

A nehézipar fejlesztésének itteni programjából akkor még nem látszott egyéb egy szabadterti bakdaru, illetve a hozzá tartozó tőrburkolat kivitelezésének első lépésénél. Az új csarnoképület munkálataihoz még nem fogtak hozzá, a szociális létesítmények pedig még kivitelezőjük sem volt. Annál természetesebb a változás ma, a negyedik esztendő kezdetén.

A biharkeresztesi gyáregység 1978-ban 67,5 millió forintra teljesítette tervezett, 61 millió forintos termelési tervét. A pontos adatokat ugyan még nem tudta Tóth László gyárvezető — kiváltépp, hogy a szervezet nem is önelszámoló —, de mint mondta, a gazdaságossághoz nem férhet kétség, s körülbelül 8 millió forint a becsült nyereség.

A beruházási javakra — darukra, tartályokra, olajbányászati karimákra, kötőgyűrűkre, egyedi acél szerkezetekre — berendezkedő gyáregység nem panaszkodhat a piacra, csak győzze kielégíteni az igényeket. Exportja is jelentős: az elmúlt évben például 23,5 millió forint értékben szállított külföldre, egyebek közt angol megrendelőnek is. A hazai címzetek sem akárhány. Ebben az évben például a tervben szereplő 48 daruból 39 a paksi atomerőmű részére készül. Hasonlóan nagy megrendelések várhatók majd a nagyvárasi vízierőműtől. Nem véletlen, hogy az idei termelés már megközelítheti a 100 millió forintot.

Természetesen vehetnénk a termelés lendületét felváltását, ha a gyáregység munkásai optimális vagy ezt megközelítő feltételek között dolgozhatnak. Javultak ugyan a körülmények, de — én legalábbis úgy látom — kisebb mértékben,

mint ahogyan a feladatok nőttek. A több mint 2000 négyzetméter alapterületű csarnok már áll — s ez is nagy eredmény —, a darugyártás feltételeinek a megteremtéséig azonban még hosszú hónapokra van szükség. Meg kell említeni — a gyáregység vezetői erről egyetlen percre sem feledkeznek meg —, hogy a helyi fa- és építőipari szövetkezet minden megtesz, szinte erején felül munkálkodik az építőipari munkák gyors elvégzésén: a szövetkezet alapozta a csarnokot, s rá hárul a 200 fős szociális létesítmény kivitelezése is. Csak hogy a helyzetet — egyelőre — ez mit sem változtat. A csarnok már még sártenger, a szociális ellátásról pedig ne beszéljünk.

A gyáriak azt mondják, cseppet se fáj a fejük amiatt, ami készülöben van. S hiszik, hogy az idén minden elkészül. Am ezekkel a létesítményekkel is még csupán a munka alapvető feltételei teljesülnek. Kérdéses azonban, hogy az ipartelepítés tervezett összegéből mennyi és mikor telik el a csapadékvíz elvezetésére, a rendkívül nehéz fizikai munka gépesítésére, a szükséges anyag- és személyszállító eszközökre, egy szóval azoknak a körülményeknek a biztosítására, amelyek nélkül, Tóth László kifejezésével élve, kinlódás az élet.

Az elmúlt időben szinte alig volt fórum, amelyen a szakmunkások fel ne vetették volna, mennyire igénybe veszi erejüket a lemezek, s a hegesztett szerkezetek egyengetése. Hasonlóan nagy gondot okoz a felületelőkészítés: a laikus számára is egyértelmű, hogy a felsorolt termékek gyártásánál már nem lehet manuális viszonyokra szabott felületelőkészítést alkalmazni, mert az előbb-utóbb a minőség rovására megy. Drótkéfével, smirglivel, csiszolókoronggal nem sokáig lehet exportra dolgozni. Gépek kellene: egyengetőgépek, revetelő berendezések. Igéretet már vannak — persze koránt sem mindenre —, ezeket kell tehát mielőbb valóra váltani, hiszen nincs nagyobb kincsünk az emberi erőnél. Az emberi erőt kell kímélni, amennyire csak lehet.

Tisztelettel tekintünk az ipartelepítő Egyedigépgyárra, feltételezve, hogy a vállalat központjában dolgozó vezetők sem fognak felelősen munkát végezni, tudván, hogy a könyvjóváírással átvett, korábban nem a legmagasabb kommunális szintre emelt parcellán egy csarnok és egy szociális létesítmény alig több, mint a kezdete, de semmi esetre sem a befejezéséig vitt végrehajtása egy ipartelepítésnek. Mindezt már akkor végig kellett gondolni, amikor a vállalat elhatározta, hogy a nehézipar gyártás fejlesztésére kapott összeg bizonyos százalékát Biharkeresztesen használja fel. Nem tudom hány százalékról van szó, ahogyan azt sem, hogy a vállalat ehhez mennyit szándékozik hozzátenni. Nem tudom mennyi idő volt a telepítés előkészítésére, tervezésére. El tudom viszont képzelni, hogy a betervezési javak nyomásztó

kereslete nem szenvedheti az aprólékos előkészületeket. Tény, hogy — miként az ipartelepítések többsége — az egyedigép-gyártás biharkeresztesi meghonosítása sem mentes bizonyos ellentmondásoktól, feszültségektől. Ezek fölött el lehet siklani, de a ma látszatra apró gondok — nem mintha itt apróságokról lenne szó — holnapra elviselhetetlen teherrel összegződhetnek, amely teher megroppanthatja mindazt, amit építettünk. A biharkeresztesi gyáregységet egyelőre nem fenyegeti ilyen veszély. Az az igazság azonban már ma is odaérendő kérésük, hogy kétszer ad, aki gyorsan ad.

Már áll a darugyártás új csarnoka, de ez, mint látható is, még nem minden



OLVASÓ NÉPÉRT

Klasszikusokat kerestem

Tartózkodni szeretnék minden érzelmi megnyilvánulástól. Tényeket akarok közölni csupán, még nem is a történetekben hulló véleményeket, azoknak is csupán a summáját. Ezek elé mindössze két általános és egy — talán konkrét megjegyzés kívánok.

Tudom, hogy a magyar könyvkiadás 1945 óta az egyetemes kultúra történetében szinte páratlan erőfeszítéseket tett — és ilyen arányú eredményeket ért el! — annak érdekében, hogy a magyar irodalom klasszikus értékeinek legjavát közkinccsá tegye. Tudom, mert ismerem az adatokat, számokat, imponálókat, jogosan lehetünk mindannyian büszkékké rájuk.

Vannak viszont olyan művek minden nép, minden nemzet értékrendszerében, amelyek jelenléte nem egyszerűen az irodalmi műveltség kérdése. Hanem a nemzeti tudat eleven létezésének problémája. Meggyőződésem: van jó néhány olyan alkotás, amelyeknek minden időben, mindenhol jelen kell lenniük. Például a könyvesboltokban ezekből legalább három kiadásnak kellene rakta-ron lenni. Egy ajándékozásra alkalmas ún. díszkiadásnak, egy közepes, felnőtteknek szánt kiadásnak és egy olcsó ifjúsági kiadásnak.

Hány ilyen mű lehet a magyar irodalomban? Gondolom 100–150 okvetlenül. Tudom, gond van a nyomdai kapacitással, nincs rakár, hallottam unásig már ezeket a tényeket is. Mégis: nem szabad feladnom azt az óhaj-támasom, hogy ezek a művek szellemi hatóerővé akkor válhatnak igazán, ha nemcsak ajándékosítják őket, hanem állandóan elérhetővé teszik az arra, hogy a gondolkodás közösségi síkjára beépülhessenek.

Közülük én kiválasztottam huszonhárom művet. Önkenyesen válogattam, „rendszer” nélkül, nem a tudomány egzaktsági módszereit, hanem a személyi-olyan elfogultságait követve. Figyelve arra is, hogy ne műzeális értékek jelenlétét kérjem számon, hanem olyan műveket, amelyek nemcsak a nemzeti értékrend csillagpályáján keringenek magasan, hanem az olvasók nétköznapibb igény-szintjén is előkelő helyen állanak. Itt és most vállalom a szubjektívizmust.

Nem tettem mást, csak február 5-én felkerestem Debrecen öt önálló könyvesboltját, s a hajdúböszörményi ÁFESZ-könyvesboltot, s megkérdeztem, kaphatók-e jelenleg ezek a művek, s ha nem, mikor álltak utoljára a vásárlóközönség rendelkezésére. A válaszokat a következők adták: az Ady könyvesboltban Takács István boltvezető-helyettes, a Csokonaián Györfi Lajosné boltvezető, a 281. sz. Csapó utcai boltban Molnár Józsefné boltvezető, az egyetemi könyvesboltban Bihari Lászlóné boltvezető (kb. egy éve dolgozik itt), Hajdúböszörményben Sarkadi Endréné boltvezető, a 277. sz. Darabos utcai boltban Szepessy Ágnes boltvezető-helyettes (a bolt 1978. november 10-én nyílt).

Kiválasztottam először is nyolc magyar költőt: Csokonai Vitéz Mihályt, Vörösmarty Mihályt, Petőfi Sándort, Arany Jánost, Ady Endrét, József Attilát, Radnóti Miklóst és Juhász Gyulát. Jelenleg Csokonai, Ady, József Attila, Radnóti és Juhász Gyula egyetlen könyvesboltban sem kapható! Petőfi mindenütt, Vörösmarty a legtöbb boltban, Arany egy-két helyen hozzáférhető, természetesen csak egyetlen kiadásban. Nem egy költő esetében az utolsó kapható kiadás a Magyar Remekírók sorozatban jelent meg, köztudottan csak a sorozat előfizetői, s nem a széles olvasóközönség számára.

Kommentárt a jelenséghez nem kívánok fűzni.

Jókai Mórnak két regénye, Az aranyember és A köztív ember fiaíránt érdeklődtem. Az aranyember két bolt kivételével mindenütt kapható a Diákkönyvtár sorozat-

ban, pár forintért. A köztív ember fiaiból viszont sehol sincs egyetlen példány sem. (Mellesleg: az általános iskola VII. osztályában a közeljövőben kezdik meg kötelező irodalomként a feldolgozását.)

Móricz Zsigmondot három műve képviseli a listán: a Rokonok, A boldog ember és a Légy jó mindhalálig. A Rokonok két boltban kapható a Diákkönyvtárban, a Légy jó mindhalálig egy boltban, a boldog ember sehol. Nagyon régen. (Megjegyzés: az évfordulót nem biztos, hogy utólag kell ünnepelni, hiszen a Móricz-kiadványoknak éppen az évfordulós ünnepségeken vennék legjobban hasznát.)

Kafka Margit Színek és évek című regénye két boltban kapható, ugyancsak a Diákkönyvtárban. Szabó Pál Talpalatnyi földje viszont olyan régen nem volt, hogy a legtöbb helyen nem is emlékeznek az időpontra. Egyetlen boltban sem kapható Németh László Gyász című regénye. Három boltban megvásárolható Mikszáth Kálmán Különös házassága, természetesen a Diákkönyvtárban. (Megjegyzés: ez a sorozat fontos, kiváló, de nem pótolhatja e művek esetében sem a másik, komolyabb kiadást.)

Ugyancsak két boltban található 1-2 példány Gáray Gyula Egri csillagok című remekművéből, Móra Ferenc Aranykopszója viszont minden boltban hiányzik, s nem is csak a közeli időben. (Megjegyzés: megint bujkál bennem a kisördög: mintha nem jól gazdálkodnánk az évfordulókkal.)

A közelmúlt magyar prózairodalmából négy könyvet kerestem. Sánta Ferenc Hűz órája sehol sem kapható, bár a legtöbb helyen nemrég fogyott el a Zsebkönyvtár kiadása. Illyés Gyula Puszták népe egy bolt kivételével a Diákkönyvtár sorozatban kapható, Tamási Áron Abele viszont sehol, egyetlen boltban sem. Déry Tibor Feleletét is mindössze Hajdúböszörményben tudták felmutatni a Fialatok Könyvtára sorozatban.

Ha jól számoltam, listámnak a végére érttem.

S mielőtt bárki is a könyvesboltokat tené felhívja a hiányokért, a fentiekhez hozzá kell tennem valamit. A könyvesboltok — az ÁFESZ-bolt kivételével — két forrásból rendelhetnek könyvet. A megjelenő újdonságok közül, azaz akkor, ha ezek a művek új kiadásban megjelennek. Másrészt a terjesztői készletből. Ehhez általában negyedévenként kapnak ún. terjesztői készletjegyzéket, amelynek alapján rendeléseiket leadhatják. Illetve nem egészen. A jegyzék ugyanis fel-tüntet, hogy melyik könyvből rendelkezik készlettel az Állami Könyvtérjesztő Vállalat — köztudottan a fővárosi könyvtárát biztosítja —, illetve melyikből a Művelt Nép Könyvtérjesztő Vállalat, amelynek feladata a vidék ellátása.

Kezembem volt az 1978. június 30-án kiadott terjesztői készletjegyzék. Az általam kiválasztott 23 műből azon összesen hat szerepelt, de József Attila összes versei, Kafka, Mikszáth regénye és a Rokonok kizárólag fővárosi boltok számára állt rendelkezésre, vidéki boltok csak Jókai Aranyemberének diákkönyvtári kiadásából, valamint Illyés: Puszták népe — Ebéd a kastélyban zsebkönyvtári kiadásából rendelhettek.

Ezek tények. A hiányok is, a megkülönböztetés is. Lehet velük vitatkozni, lehet velük szembe új tényeket állítani. Csak egyet nem lehet: ezek valódiságát kétségbe vonni. Éppen ezért nem szólok sem felelősségről, sem megoldási lehetőségéről. Csak éppen megismételtem: vannak olyan művek, amelyek nemcsak az irodalmi közéletnek, hanem a nemzeti tudatnak is szerves részei. S ezeknek mindenhol, minden napon ott kell lenniük a kezünk ügyében. Főként ha komolyan vesszük azt a mozgalmat, amelyet az olvasó népről nevezünk el.

Bényei József

JEGYZET

Számadás és tervezés

Ezekben a napokban nagyon is természetesen, hogy falvaink, városaink mezőgazdasági munkásai ünnepelőbe öltözöttek nem a munkahelyre, hanem a község, a város vagy — ahol van ilyen — a szövetkezet művelődési háza felé tartanak. Zárszámadásra mennek, elmúlt éves munkájuk megmérettetésére. Ez a hónap — a február — ennek a vizsgálódásnak az ideje. Tudják ők persze, hogyan gazdálkodtak az elmúlt évben, de mégis hasznos összességében újra meghallgatni, megvizsgálni mit és mikor tettek jól, avagy éppen rosszul, mikor mi volt a legnagyobb nehézség, amelyet meg kellett oldani a szövetkezet tagságának. A beszámoló mindenütt reális képet festenek a szövetkezet munkájáról, s alkalom ez újra arra is, hogy fontos feladatokra, fontos tanulságokra ráirányítsák a szövetkezeti közvélemény figyelmét.

A zárszámadások tehát ilyen szellemben, rendezve folynak meggyéknben is. Az elnökök, akik értékelik az elmúlt év gazdálkodását, kivétel nélkül az ember, az emberek szemszögéből vizsgálják az elmúlt időszak eredményeit, esetleges kudarcait. Az ember, a szövetkezeti tagság áll a középpontjában ügyszólván minden zárszámadásnak. Nem feledkeznek meg arról sem, hogy a legjobbakat, akár egyéneket, akár szociálista brigádokat, méltóképpen megjutalmaznak, például állítsák a tagság elé.

Meggyéknben összesen 100 zárszámadó közgyűlést kell tartani ebben az esztendőben. Éppen egy hete kezdődtek el ezek az ünnepélyes, de mégis mértékeltartó események. Eddig mintegy 13 szövetkezetben zárták le az elmúlt esztendőt közgyűléssel. A mostani hétvégén újabb szövetkezetek tagsága előtt hangzik majd el a vezetőség beszámolója. Ma összesen 11 termelőszövetkezet, illetve szakcsoporthoz tartja meg az elmúlt év gazdálkodását értékelő zárszámadást közgyűlést: a hajdúböszörményi Búzalkász és Bocskai, a görbeházi Béke, a hosszúpályi Petőfi, a komádi Bihar Népe, a földesi Rakóczi, a derecskei Petőfi, a nyírábrányi Alkotmány, az újírászi Aranykálász mezőgazdasági termelőszövetkezetek, illetve a fülöpi Búzalkász és a debreceni Toldi szakszövetkezetek. Vasárnap tartja közgyűlést az ebesi Vörös Csillag Termelőszövetkezet.

E szövetkezetek között vannak erősebbek, vannak kevésbé eredményes évet zárók. Egyben azonban megegyeznek: az emberi szorgalom, az emberi akarat azonososságában. A számdék és a tett indítékai úgyszólván mindenütt egyformák, bár — sok körülmény közrejátszása folytán — különböző eredményeket érleltek. Ahol tehát kiváló eredményekről lesz ma szó, ott a jövő feladata mindenképpen az lehet, hogy ezeket az eredményeket megszilárdítsák, állandósítsák a következő évben, ahol pedig az elmúlt év nem azt hozta, amit hozhatott volna, ott minden bizonnyal azt tűzik ki feladatul, hogy a következő évben — a hibákon okulva — kiküszöböljék a gazdálkodást valamilyen formában gátló tényezőket.

B. L.

zottság
kban a megyei
Alberth Béláné
esztése alapján
1978-as mun-
gzését, értéke-
az 1979. évi
éstervet.
kapcsolatban
szólás hangzott
Álmán Mihályé,
bizottság osz-
aki a pártbi-
lését tolmácsol-
bizottság tevé-
rtette
ját
által kineve-
fő lemondásra
khöz való csat-
ította fel Bak-
tott arra, hogy
kinevezett mi-
eljesen elszige-
özölte, mérle-
zésre ki kor-
előre betöltet-
ah által kine-
erelnök viszont
cia rádióallo-
nyilatkozata-
ta, hogy az
psege mögöt-
ének azonban
és megdönt-
adnia, mondot-
ntette, hogy
nem fogadja
a feltételeit.
utazott
gazdasági kap-
ulásától, vala-
nemzetközi
lésekről. Falu-
megbeszéléseket
solatok fejleszt-
elt miniszter-
vezetővel, s
vezető bankári
körök képvise-
N
Allamok csü-
bb föld alatti
antást hajtott
i kísérleti te-
robbanóereje
lotonna között
se Seko zairei
kon előre be-
látogatásra az
sba, Luandába
stinho Neto el-
tött megbesz-
vel még a nap
za is tért
midt nyugatné-
vatosan bírál-
erikai elnökök
olatos politiká-
ezte: az NSZK
Szovjetunióhoz
atok egyértel-
lveznek.
ent
let
za
ésekről és a
ol a depóniák
m oldható meg
levezetése a
a szivattyúkat
enni, hogy át-
vizeket a csa-
mezőgazdasági
— termelősz-
llami gazdasá-
elenül nagy
tesznek a ve-
egmentése ér-
z időjárás to-
vező lesz, a kö-
ban is több
csökkenhet a
ntött terület
nyegében.

Jól felszerelt tanműhelyben készülnek a jövő szakmunkásai



Néhány fontos tudnivaló a veszettségről

A sajtó, a rádió és a televízió minden évben, több esetben is felhívja a lakosság figyelmét a veszett állatok elleni védekezésre. Aki évről évre figyelemmel kíséri ezeket a jelzéseket, tapasztalta, hogy mindig tavasszal ismétlődnek ezek a hírek, és elsősorban a róka veszélyére vonatkoznak. Tudni kell azonban, hogy a betegség iránt valamennyi állat fogékony.

A fertőzés a veszett állatok marása útján terjed, de ha veszett állatot megnyúznak, akkor is létrejöhet fertőzés. A marás helyén vagy a nyúzáskor a kéz kisebb sebfelületét keresztül a veszett állat nyálában és bőrfelületén levő vírus bekerül a szervezetbe. Onnan az idegrendszerbe és azt megbetegíti.

A marás (fertőzés) és a betegség kialakulása között 2-8 hét, vagy még ennél is hosszabb lappangási idő telik el. A központi idegrendszer megbetegedését fajtól és egyéntől is függő tünetek kísérik. A legfontosabb tünet, hogy megváltozik az állatok megszokott viselkedése, magatartása. Kutyánál például ezek a tünetcsoportok jellegzetesen, többé-kevésbé élesen, három szakaszra tagolódnak. Az első szakasz 2-3 napig tart. Ekkor a beteg állat kedvetlen, zárkózott, máskor nyugtalan, ingerlékeny.

A második szakaszra a nyugtalanság a jellemző, ez 1-2 napig tart. Ekkor az állat támadó magatartást tanúsít, igyekszik a mozgását korlátozó láncát és minden útjába kerülő tárgyat szétéjteni. A gége, a garat izmainak bénulása miatt ugatása rekedtté válik, nyelni nem tud, nem eszik, nem iszik és folyik a nyála.

A harmadik szakaszra a benuulás és a tompultság a jellemző. Ekkor a rágó- és nyelőizmok, a törzs és végtagok izmai megbénulnak, az állat mozgásképtelenné válik, majd lesoványodva elpusztul.

Magyarországon vezetékbe először a világon a kutyák veszettség elleni védőoltását. 1933-ban az ország egyes megyéiben, 1936-tól pedig az ország egész területén kötelezővé tették a védőoltást. Ezért kutyáknál elvett fordul elő a veszettség, többnyire akkor, ha az állat oltatlanul marad. A veszett kutyára jellemző

tünetek más háziállatra is többé-kevésbé jellemzőek. Ma a betegség fő terjesztője a róka.

Európában az 50-es években róka között terjedt el a veszettség, és ez hazánkban is gyakorivá vált a hatvanas évek közepétől. A róka-veszettséget „erdei veszettségnek” is nevezik.

A betegség azért terjed minden év tavaszán, mert a róka január végi, február eleji párosodását marakodás kíséri, s ekkor egymást fertőzve terjesztik a betegséget. A beteg rókánál is hasonló tünetek alakulhatnak ki, mint a kutyáknál, de itt még egy jellemző viselkedési formával is találkozunk. Az állatok félnékké válnak, de nem menekülnek el az ember elől, majd ösztönös féltékenységüket elvesztve egyenesen keresik az ember társaságát, ezért lakott területre is bemenészkednek, akár napközben is. Ezt csendes veszettségnek is nevezik. A „barátságosnak” tűnő állatok olykor még a simogatást is tűri, de a vele foglalkozó embereket, gyereket és a közlekedő háziállatokat a veszett róka megharaphatja.

1968 óta az „erdei veszettség” ellen is védekezünk. Ennek ellenére szükséges a felhívás, mert előfordulhat, hogy „barátságos” rókával találkozunk, lött vagy agyonvert rókát megnyúzzunk. Aki ilyen állatot, vagy annak bőrét megfogja, fertőzés veszélyének teszi ki magát. Ilyen esetben minden érintett személyt az egészségügyi hatóságok védőoltásban részesítenek.

Saját és embertársaink érdekében az alábbiakra hívjuk fel a figyelmet.

— Az elpusztult talált, vagy gépkocsival elütött, vagy lelőtt rókát, vadmacskát fedetlen kézzel ne fogjuk meg, és semmi esetre se nyúzzuk meg.

— Az ilyen állatokat el kell ásní vagy el kell égetni.

— Aki elhullott állatot talál, értesítse a községi tanácsot, vadórt, mezőőrt, akik a hullák megsemmisítéséről gondoskodnak.

— Tavasszal mindig célszerű az ebeket éjszakára megkötöni, és a macskát zárva tartani.

— Aki lakott területen kóbor ebet vagy esetleg rókát lát, jelentse azonnal a hatóságoknak.

Emelkedett a táppénzes napok száma

A táppénzes napok száma Hajdú-Biharban 1975-ben 3 263 000 volt. 1976-ban 3 040 000-re csökkent, 1977-ben pedig hárommillió alá szorult vissza (2 999 000). Tavaly viszont újra megugrott, 3 082 000 lett!

1978-nál maradvány meggyekben napi átlagban 9979-en voltak táppénzen, az egy dolgozóra jutó táppénzes napok száma 17,4 volt — az összes táppénzes napokból az üzemi balesetek miatti táppénzes napok aránya 2,1 százalékot képviselt. Egy napra átlagban 77,77 Ft táppénzt fizettek ki.

1978 decemberében kiugró volt a táppénzesek aránya az Erdői Termék Vállalat faipari üzemeiben, a Hajdú-Bihar megyei Sütőipari Vállalatnál, a Debreceni Dohánygyárnál, a Tisza Cipőgyár debreceni gyárában, az Alföldi Nyomdánál, a Pápiripari Vállalat nyiregyházi gyárában hajdúdorogi telepén, a Debreceni Szövetkezet Aruházában, a Vasvili Kereskedelmi Vállalatnál, a Hajdú-Bihar megyei Vegyipari-kiskereskedelmi Vállalatnál, az Allami Biztosítónál, a Kelet-magyarországi Róvid- és Kötőtartó Nagykereskedelmi Vállalatnál, az Erdőrt 20. számú telepén, a Minőség Szabó Ipari Szövetkezetnél, a földési Vegyipari Szövetkezetnél és a püspökladányi Fa-, Fém- és Építő Ipari Szövetkezetnél.

Decemberben 21 millió forint táppénzt fizettek ki. A „csúcsot” azonban a februári hónap tartja: a táppénzes napok száma ekkor 307 451 volt, s 23 746 000 forint a táppénz összege. Az összes táppénz kifizetés tavaly elérte a 236 millió forintot.

Basa Imre, a SZOT Társadalombiztosítási Főigazgató-ság megyei igazgatóságának a vezetője a fenti adatokhoz hozzáfűzte, hogy megyénk a táppénzes napok számát tekintve a 19 megye rangsorában középtájon helyezkedik el. Tavaly nem volt jelentősebb influenza járvány, ennek ellenére mégis emelkedett a táppénzes napok száma. Sokat jelentene, ha sikerülne a baleseteket, az üzemi baleseteket visszaszorítani. Van olyan tapasztalat is, hogy a főorvosi felülvizsgálaton a táppénzes betegek 25 százaléka bizonyul munkára alkalmassá! És amikor az igazgatóság ellenőrző főorvosi táppénzes felülvizsgálatot tartanak, előzőleg a táppénzes betegek 20 százaléka inkább kiratja magát, mintsem a vizsgálaton megjelenjen!

Szocialista munkaverseny a Magyar Honvédelmi Szövetségben

Január 5-én múlt egy éve, hogy a MÁV debreceni Jár-műjavító Üzem MHSZ-szervezete felhívással fordult az ország összes MHSZ-klubjaihoz és tagságához, hogy a KMP 60., a Magyar Honvédelmi Szövetség megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére személyenként 10 óra társadalmi munkát vállaljanak.

A tömegmozgalommá szélesedett versenymozgalom része lett annak a szocialista munkaversenynek, amely az 1977-es csepeli felhívás, és a Láng Gépgyár dolgozóinak 1978-as kezdeményezése nyomán bontakozott ki hazánkban.

A szövetségben folyó munkaverseny fő célkitűzése, hogy „... segítse elő a lakosság — különösen az ifjúság — hazafias nevelését, honvédelmi felkészítésének magasabb színvonalát biztosító oktatási és sportbázisok építését, fejlesztését és karbantartását” — fogalmazott meg a felhívásban. A mozgalom ebből a keretből kilépett, hiszen az értékelésekből kitűnt, hogy az üzemekben, intézetekben környezetszépítési, fásítási akciókból is kivették a részüket az MHSZ-aktívák, s ezen túlmenően az iskolákat, óvodákat is segítettek különböző társadalmi munkák végzésével. Idesorolando még a társ-szervekkel — KISZ, Ifjú Gárda, szocialista brigádok stb. — közösen végrehajtott versenyek és egyéb rendezvények szervezése, amely az MHSZ-tagság szabad idejének meg sem számlálható hányadát köti le.

Országszerte ezekben a napokban, hetekben értékelik a

szövetség klubjai és területi vezetőségei az 1978-ban tett felajánlások teljesítését. Így van ez a megyénkben is, a klubok az 1978-as év záró közgyűléseken elemezték az elért eredményeket, elismerték, jutalmazták az élen járó aktivistákat. Ennek alapján került sor a városi, járási, majd a megyei összegzések-re.

Február 6-án, kedden délután tartották meg a megyei aktívák értekezletét, ahol Barczy József megyei titkár értékelte a munkaverseny eredményeit.

Hajdú-Biharban 197 klub 10 229 tagja — a klubtagság 96 százaléka — teljesített összesen 99 300 munkacsoport, mintegy másfél millió forint értékben. Ennek eredményeként 9 új lóter és 10 lópavilon birtokbavételére nyílt lehetősége a lövészetet kedvelőknek. Számos korszerűtlen, régi lóteret, pavilont újíítottak fel. Készítettek kiképzési anyagokat, sporteszközöket, pályákat.

Közben az MHSZ-klubok eleget tettek a kettős évfordulóból következő fokozott mozgalmi követelményeknek. A megyében 235 alkalommal került sor technikai bemutatóra, kiállításra. 414-szer rendeztek honvédelmi napot, heteket, 80-szor vetélkedőt, egyéb találkozókat, 611 filmvetítést, anketót tartottak. Az újtómozgalom is kiszélesedett. Négy országos jellegű újtást adtak be tavaly. Ebből kettőt már alkalmazznak megyénkben, ami kb. száz-ezer forintos megtakarítást jelent.

Lehetne sorolni a klubokat is. A Jár-műjavító, ahonnan a mozgalom indult, Hortobá-

Szóllósi József MHSZ-aktívát veszi a jubileumi zászlót Barczy József megyei titkártól



gyot, Macsot, ahol szinte on-erőből hoztak létre lóteret, a debreceni Mezőgép Vállalatot, ahol a dolgozók bevonásával nagyszabású vetélkedősorozatot tartottak, vagy éppen a gépjármű iskolát, ahol 1978-ban 3 szocialista brigád alakult, s járult hozzá a tervlétszám növeléséhez és az egyéb mutatók javításához.

— A mozgalom eddig nem ismert, belső tartalékokat tárt fel — mondta Barczy József az aktívák értekezletén. — Felmérhetően ennek a jelentőség, hiszen a számszerűleg kimutatható eredmények mellett ott vannak azok is, amelyek nem lettek nyilvánvalóak. Gondolok a rendezvények szervezésére, a társzervekkel közösen végrehajtott munkacsoportokra, kommunista műszakokra, azokra az eredményekre, amit az MHSZ-tagok, aktivisták a munkapad, vagy éppen az íróasztal mellett értek el. S hogy ez mennyire így van, bizonyítják az üzemek, intézmények párt- és gazdaságvezetése általi elismerései. A megye MHSZ-klubjai és szervezetei a különböző szervektől közel hárommillió forintot erő támogatást kaptak a múlt évben. Mindamellett döntőbnek tartjuk azt a ténylet, hogy szervezeteink élnek, mozognak, részt vesznek a XI. kongresszus határozatainak végrehajtásában, a párt- és állami vezetők ezt megfelelően el is ismerik.

Az aktívák értekezletén ismertették a területi vezetőségek közül első helyen volt a debreceni járási, második helyen a Hajdúnánási városi, s harmadikként a Debrecen városi MHSZ-vezetőség végzett. Ezt követően a megyei MHSZ-titkár a legjobb aktivistáknak emlékszlót, okleveleket és tárgyjutalmakat adott át.

A szocialista gazdálkodás jelenlegi szakaszára a párt-politikának megfelelően a „Hatékony, minőség” a jellemző. A honvédelmi szövetségben szárnyrakelt szocialista versenymozgalom országos eredményei, tényszerűen még nem láttak napvilágot, de máris érezhető a hatása. Amellett, hogy feltárta a belső tartalékokat, megmutatta a továbbfejlesztés útját. Megyénkben a berettyóújfalui aktíván már megfogalmazták a felhívást: 1979-ben továbbfolytatják, kiszélesítik a munkaversenymozgalmat.

Szűcs Gyula

JERZY EDIGEY:

Mister MacAreck üzletei

Fordította: Bába Mihály

4

Látszott, hogy nagy gondban volt miattunk, hogy ott voltunk a cserjében. A kis katonai osztag már néhány napja ott rejtőzködött. Senki, még a falu lakói sem sejtették jelenlétüket. A mi véletlen felbukkanásunk a leleplezővel fenyegette őket. A zászlós végül elhatározta, hogy a parancsnokhoz kísért bennünket.

Mentünk az erdőn át. Mindenütt jól álcázott állások látszóttak. A számos szétszóródott katonai egységgel ellentétben nagyszerű egyenruhában és jól felügyelték voltak. Észrevettünk néhány páncéltörő ágyút és jelentős mennyiségű géppuskát is. A katonák gondosan öltözöttek, tiszták, megborotválkoztak voltak. Az erdő közepén állt a parancsnok sátra. A zászlós eltűnt benne, és csak a szolgálati jelentését hallottuk: — Zászlós úr, ... zászlós

alázatosan jelenti, az őrség feltartóztatott és idevezetett öt civilt.

A sátorlapot felhajtották, és elegáns századosi egyenruhában magam előtt láttam Henrik Makareket. Roppant csodálkozó arcot vághattam, mert felvetett. Megparancsolta, hogy adjanak enni a négy embernek, engem meg behívott a sátrába. Amikor egyedül maradtunk, Henrik meghallgatta javaslatunkat és megmagyarázta, hogy szó sem lehet arról, hogy eljussunk Varsóba. Különb, véleménye szerint, a főváros sorsa ugyanúgy, mint az egész hadjárat sorsa Lengyelországban, eldőlt. Az ellenállás még néhány napig el-tart, aminek különben semmiféle stratégiai jelentősége nincs. Egyedül Magyarországra lehet még áttörni, onnan Jugoszlávián át és Olaszországon át Franciaországba. Az ő osztaga holnap éjjel utnak indul, és magukkal vihet bennünket.

— Jerzy, gyere velem — próbált rábeszélni. — Had-naggyá léptetlek elő és adjutánsom leszel. Csak akkor juttot eszembe, hogy Makareket annak idején felvették a tisztképzőbe, de öt hónap múlva le-szerelték. Szerencsétlenül esett le a lóról és megsér-tette a gerincét. Több mint egy évig speciális fűzőben járt.

— Mondd meg nekem — kérdeztem —, honnan az egyenruhád és a katonáid, akiket vezetsz? Hiszen téged leszerelték, mint alkalmat-lant.

Henio vidáman felkaca-gott: — Egyenruha — mondta —, egy nagy kofferben ta-láltam, más holmikkal együtt, egy elhagyott ko-csiban Lublin mellett. A tiszt urak megölték kelet felé, de útközben biztosan elfogyott a benzinjük. Ebbe az egyenruhába öltöztem fel, úgy gondolván, hogy ez a maskara segít nekem el-kapni valamilyen közlekedési eszközt. De amint meg-jelentem ebben az egyenru-hában, a katonák, akik nem tudták megtalálni elvesztett egységüket, hadtestüket, ahol csak a fiatal parancs-nokok maradtak, egyenként jelentkeztek nálam. Észre sem vettem, máris néhány száz ember parancsnoka lettem. Ugyanaz a tervem volt, mint nekem: áttörni Varsó-ba. Útközben volt néhány csatározásunk, kétszer szét-

verték bennünket, de vil-lámgyorsan összeszedtük erőnket. Így értem el Rzak-ta alá, de a további út a fő-városba, még az olyan erős csapat számára is, mint a miénk, egyszerűen lehetet-len. Ezért határoztam el, hogy áttörünk Magyaror-szágra. Ez sem lesz köny-vű feladat, de remélem, hogy legalább egy részünk átjut.

— Erdemes? Néhány hó-nap múlva vége a háború-nak... Csak Anglia és Fran-ciaország támadja meg a Sigfried-vonalat!

— Ostobaság! Bár nem voltam katonája, és joggalalanul viselem a századosi rangot, teljesen biztos vagyok benne, hogy ez a háború sokkal tovább fog tartani, mint az első világháború. És ha a Szovjetunió és Amerika nem lép be a koalícióba, akkor még tíz évig is eltarthat, és az emberek olyasmiket fog-nak átélni Lengyelország-ban, amilyenről senki sem álmodott. Ezért őszintén azt javaslom neked: gyere ve-lünk. En biztosan nem va-gytok rosszabb parancsnok, mint sok száz kicicomázott tisztcske, akiket autón lát-tam menekülni a lublini or-szágról és te mint adju-tánsom sem leszel náluk rosszabb. Az igazolásról és más hasonló ostobaságokról majd aggodunk Franciaor-szágra. Természetesen, ha Hitler korábban le nem

igázza, mint Lengyelorszá-got. Henio Makarek még sok hasonló — mint akkor gon-doltam — ostobaságot mon-dott. Akkor mondtam neki néhány szót. Kinevetett. Na-gyon dühösen váltunk el. Beleegyeztem, hogy a leve-lét elviszem anyjának és a nővérének, akik Varsóban, a Sjenna utcában laktak. Két útitársam elhatározta, hogy belép Makarek „százados” seregébe. A másik kettő és én becsületszavunkat adtuk, hogy senkinek nem beszélünk az erdőbeni katonák-kal való találkozásunkról. Különbben betartottuk sza-vunkat.

Eljutottunk Rzak-tába, ahol Augustyniak, egy ottani gazda látott vendégül bennünket. Két nap múlva meggyőződünk arról, hogy egy szempontból igaza volt Henionak. Lehetetlenség volt eljutni az ostromlott Varsóba. Még a lublini or-szághoz való közeledés is halálos veszélyt jelentett ránk nézve, mert a hitlerista motorkerékpárosok szüntelen ellenőrzés alatt tartot-ták. Ha nem is lóttek volna le bennünket, de elkapnak, és a Minsk Mazowiecki-i tá-borba visznek. Ide irányított-kat minden elfogott men-tékelt, függetlenül attól, hogy egyenruhában vagy civilben voltak. Akarva, nem akarva kénytelenek voltunk visszahúzódni Rzak-tába, és Varsó kapitu-

lációjáig Augustyniak ked-ves vendégszeretettel élvezni. Csak a főváros eleste után jutottam el családomhoz, il-letve közeli hozzátartozóim-hoz.

Valamikor november ele-jén a londoni rádió közölte, hogy a szlovák-magyar ha-lt fegyverrel a kézben egy kis számú lengyel sereg át-lépte az osztag átvérgeződ-t Szlovákián, és a magyar ha-tárhoz való átjutást a Hlin-ka gárdával és a német ka-tonasággal folytatott kétna-pos harc nyitotta meg. Amint a londoni rádió kö-zölte, ez volt a lengyel ha-dsereg utolsó egysége, mely letette a fegyvert. A hős csapat parancsnoka Makarek őrnagy volt.

Tekintetem előtt ismét kü-lönböző képek vonultak el a megzálásról és a hitleri Varsó eletről. Még egy em-lék lobbant fel bennem. Va-lamelyik újság, ma már nem emlékszem a címére, hírt adott egy maréknyi lengyel bátor hőstettéről, a petain-i Franciaországban. Egy kis francia kikötőből egy motor-csonakot loptak, és a parti flottát és az olasz hajókat félrevezetve eljutottak Mál-tára. Ennek a rendezvény-nek szervezője és az ello-pott jórészhajó parancsnoka egy lengyel tengerész, Hen-ryk Makarek, sorhajókapitány volt, amint az újság közölte.

(Folytatjuk)



H. Daumier: Az alkoholo (Körrajz, 1862)

A szatira gyilkos fegyverével

Honoré Daumier halálának 100. évfordulóján

A hajdani kifutóú, a könyvkereskedő-ségét gya-kori tudásban Dürer, Ra-randt s Goya mellé sorol-tó. Sok ezer körájában a-kés társadalom monumen-szatíráját teremtette meg.

Életének legnagyobb re-Párizsban töltötte, ahová-gyermekként került költő-csőségre álmodozó üve-mester apjával. A csa-nyomor már korán pénz-ésre kényszerítette. A m-szét felé egy autodidakta-tó, E. Boudin irányítva Szorgalmasan jár a mű-mokba is. Antik szobr-másol, hogy ismerkedjék-emberi test arányával. R-tudása hamar kibontakoz-alig 22 éves, amikor a jú-monarchia ellenzéki élő-jainak: a Caricature-nak Charivarinak munkatár-szögödik. Az újságok-megjelent rajzai hamar e-nak a tömegekhez. Karik-riával élesen gyűlöli a-rályságot, ezt „a francia-nzeti vagyon kiaknázása-ra, kult részvénytársasá-g (Marx Károly). Leleplez-jos Fülöp népműtől hazu-gait, csúfondáros ceruza-végére veszi a „körtel-kiályt. Ezért a merész t-ért hat hónapra börtönbe-rül, de szabadulása után-több harcol a burkolt r-ruptió, a rendszer egyre-tabb terrorja ellen. Az e-zéki lapok kirakatai az-emberbőmegek tolongar-tárgyalják Daumier féle-tesen időszerű rajzait. A-tőszabadság ekkor élte ut-napjait, s Daumiernek fegyvert kellett cserél-je a politikai karikatúra m-jéről át lép a polgári élet-tírójának a területére. Ra-sokszor magyarzatoskál-ja el. Egyik lapjának felir-t: „Le a függőnnyel, a bohé-nak vége!” (Lajos Fülöp-a bohóc int, hogy a parlam-komédia végén ereszk-ék függőnnyel). „Öné a szó, v-kezzék, hiszen Ön szabad-írja egy 1835-ben készült-rajzának a címűl, am-egy törvényeségi tárgyal-a betömött száju, összek-vádolt megajtsatják a-lásszabadság látszatát. „G-mekes családnak nem a-ki szobát!” — árulkodi-korrupit polgárságról. 1847-ben keletkezett gra-f-ja. A „Transnonain utca”-április 15-i munkasfélk-örökíti meg, amelyet a k-a dolgozó kisemberek lak-gyedeiben rendezett t-országos megmozgás torl-t. Daumier korának mélyen-embere, aki a forradal-ban felismerte a fejlődés-vényeit.

Festészetében és szobra-tában is kiemelkedő élet-vet teremtett, de áll-anagyi nehézségei — az e-temes művészet örök ka-— elvonták erejét szeny-lyének eme területéről. E-a Mosonó. A dráma, a Quijote-sorozat, a Harm-osztályon. Forradalmi je-— sok más körája melle-festészeti erejét is igazo-Életének utolsó évtizedét-kon, festő barátainak, Corot-nak a támogatás-éli.

Karikatúrái túlnőnek a-faj határain, már nem is-mikusak, inkább tragiku-Ábrázolása pöz nélkül va-realizmus mélységeibe h-s magasrendű eszméise-világítja át műveit, amé-java részében a műkt-joggal ismerte fel az eur-expresszionizmus előzmé-it.

Dr. Tóth Erv

ahol szinte ön-
létre löteret, a
tezőgép Válla-
dolgozók bevo-
szabású vetél-
tartottak, vagy
jarmú iskolát,
3 szocialista
s járult hoz-
am növeléséhez
mutatók javítá-

lom eddig nem
5 tartalékokat
ponta Barci
tvaértekezleten,
etlen ennek a
észen a szám-
tatható ered-
ett ott vannak
nyek nem lettek
Gondolok a
szervezésére,
el közösen vég-
munkaalkciókra,
műszakokra,
eredményekre,
Z-tagok, akti-
unkapad, vagy
basztal mellett
gy ez mennyire
nyitják az üze-
nyek párt-
ése általi elis-
megye MHSZ-
ervezetei a kü-
ektől közel há-
ntot erő támo-
a múlt évben,
döntöbnek
tényt, hogy
élnék, mozog-
esznek a XI.
határozatainak
an, a párt-és
k ezt megfele-
erik.

rtkezleten is-
erseny eredmé-
eti vezetőségek
yen volt a de-
második he-
nánás városi, s
a Debrecen
vezetőség vég-
tően a megyei
a legjobb akti-
ekaszólt, ok-
tárgyalalmakat

a gazdálkodás
aszára a párt-
nefelelően a
a minőség" a
önvédelmi szö-
nyrakelt szoy-
ymozgalom or-
enei, tényszá-
l láttak napvi-
s érezhető a
ett, hogy feltár-
lékokat, meg-
abbfejődés út-
ben a berettyó-
már megfo-
telhívást: 1979-
tatják, kiszé-
kavarseny-moz-

niak ked-
tét élvezni.
este után
domhoz, il-
tartozóim-

ember ele-
ió közlöt,
magyar ha-
kézben egy
l sereg át-
tvergődött
magyar ha-
ást a Hlin-
német ka-
tott kétna-
totta meg,
i rádió kö-
ngyel had-
sége, mely
rt. A hős
ka Maka-

tt ismét kü-
pnultak el a
s a hitleri
ég egy em-
ennem. Va-
na már nem
mére, hirt
ny nyelvel
a petaini-
n. Egy kis
egy motor-
és a parti
és hajókat
ottak Mál-
dezenyén-
s az ello-
arancsnoka
érez, Hen-
rhajókapi-
a az újság

Szücs Gyula

festészetben és szobrásza-
tában is kiemelkedő életmű-
vet teremtett, de állandó
anyagi nehézségei — az egye-
temes művészet örök kárára
— elvonták erejét szenvedé-
lyének eme területéről. Pedig
a Mosóné, A dráma, a Don
Quijote-sorozat, a Harmadik
osztályon, Forradalmi jelenet
— sok más kőrajza mellett —
festészeti erejét is igazolják.
Életének utolsó évtizedét va-
kon, festő barátainak, főleg
Corot-nak a támogatásával
élt.

Karikatúrái túlnőnek a mű-
faj határain, már nem is komi-
kusak, inkább tragikusak.
Ábrázolása pöz nélkül való,
a realizmus mélységeibe hatol,
s magasrendű eszméiséggel
világítja át műveit, amelyek
jára részben a műkritika
joggal ismerte fel az európai
expresszionizmus előzményei-
t.



H. Daumier: Az alkoholista
(Kőrajz, 1862)

A szatíra gyilkos fegyverével

Honoré Daumier
halálának 100.
évfordulóján

A hajdani kifutófi, majd
könyvkereskedő-ségéd grafika-
ki tudásban Dürer, Rembr-
andt s Goya mellé sorolható.
Sok ezer kőrajzában a tö-
kérs társadalom monumentális
szatírát teremtette meg.

Életének legnagyobb részét
Párizsban töltötte, ahová még
gyermekként került költői di-
csőségről álmódózó üveges-
mester apjával. A családi
nyomor már korán pénzkere-
sésre kényszerítette. A művé-
szi felé egy autodidakta festő,
E. Boudin irányította. Szorgalmasan jár a múzeum-
okba is. Antik szobrokot
másol, hogy ismerkedjék az
emberi test arányaival. Rajz-
tudása hamar kibontakozik, s
alig 22 éves, amikor a júliusi
monarchia ellenzéki elclap-
jainak: a Caricature-nak s a
Charivarinak munkatársául
szegődik. Az újságokban
megjelent rajzai hamar eljut-
nak a tömegekhez. Karikatú-
ráival élesen gúnyolja a kirá-
lyiságot, ezt „a francia neme-
zeti vagyon kiaknázására alakult
résztvénytársaság”
(Marx Károly). Leleplezi La-
jos Fülöp népmító hazugsá-
gait, csúfondoros ceruzáinak
végére veszi a „körtefeju”
királyt. Ezért a merész tetté-
rt hat hónapra börtönbe ke-
rül, de szabadulása után is
tovább harcol a burkolt kor-
rupción, a rendszer egyre nyíl-
tabb terrorja ellen. Az ellen-
zéki lapok kirakatai előtt
embertömegek tolonganak,
tárgyalják Daumier félmel-
tesen időszerű rajzait. A saj-
tósabadság ekkor élte utolsó
napjait, s Daumiernek is
fegyvert kellett cserélnie.

A politikai karikatúra meze-
jéről átép a polgári élet szatí-
rájának a területére. Rajzait
sokszor magyarazatokkal lát-
ja el. Egy lapjának felirata:
„Le a függőnyel, a bohózat-
nak vége!” (Lajos Fülöp mint
bohóci int, hogy a parlamenti
komédia végén eresszék le a
függőnyt). „Őné a szó, véde-
kezzék, hiszen Ön szabad!” —
írja egy 1835-ben készült kö-
rajzának a címűl, amikor
egy törvényszéki tárgyaláson
a betömött száju, összekötött
vaddalton megjantsatják a szó-
lássabadság látszatát. „Gyer-
mekes családnak nem adok
ki szobát!” — árulkodik a
korrupt polgárságról egy
1847-ben keletkezett grafika-
ja. A „Transnonain utca” az
április 15-i munkásfelkelést
örökíti meg, amelyet a király
a dolgozó kisemberek lakóne-
gyeideiben rendezett tömeg-
mészárlásokkal torolt meg.
Daumier korának mélyen látó
embere, aki a forradalmak-
ban felismerte a fejlődés tör-
vényeit.

Festészetében és szobrásza-
tában is kiemelkedő életmű-
vet teremtett, de állandó
anyagi nehézségei — az egye-
temes művészet örök kárára
— elvonták erejét szenvedé-
lyének eme területéről. Pedig
a Mosóné, A dráma, a Don
Quijote-sorozat, a Harmadik
osztályon, Forradalmi jelenet
— sok más kőrajza mellett —
festészeti erejét is igazolják.
Életének utolsó évtizedét va-
kon, festő barátainak, főleg
Corot-nak a támogatásával
élt.

Karikatúrái túlnőnek a mű-
faj határain, már nem is komi-
kusak, inkább tragikusak.
Ábrázolása pöz nélkül való,
a realizmus mélységeibe hatol,
s magasrendű eszméiséggel
világítja át műveit, amelyek
jára részben a műkritika
joggal ismerte fel az európai
expresszionizmus előzményei-
t.

Dr. Tóth Ervin

FILMSZEMLE

ANGI VERA

Amikor Angi Vera „kar-
rierje” kezdődött 1948-ban,
az én korosztályom éppen
járt tanult. Hallottuk is
elég szer, többnyire korholás
gyanánt, ám Veres Pétertől
tette buzdításul, hogy „be-
leszülettünk a népi demok-
ráciába”. Ismerjük tehát
mindazokat, akik Gábor Pál
új filmjében a politikai szem-
mináriumot hallgatják. A
Traján Annák sértett öné-
zetét, üldözési mániáját, a
békés építés viszonyai közt is
görcsös ragaszkodását az il-
legalitás nehéz éveiben biz-
tonságot nyújtó konspirációs
módszerekhez. Ismerjük,
mert sokszor álltak utunkat
értetlenül. De ismerős a gyö-
nyörű Muskát Mária is, élet-
kedve, bátorsága, s meg-
szenvedett, természetes em-
bersége. Sorsából merít erőt
a csüggedő ember, aki a dol-
gok mélyére hatolni képtelen
állapotba jutott. Hasonlita-
nak a környezetünkben most
élelkhöz a többiek is. Súlyos
emberi konfliktusok, nehéz
politikai kérdelmek után va-
jon hogy érzik magukat je-
lenleg? Természetes alkalm-
mazkodóképességük, bátorsá-
guk, elvhűségük elegendő
volt-e ahhoz az erkölcsi biz-
tonsághoz, amely feltétlenül
szükséges az elmúlt három
évtized váratlan kihívásaira
adandó válaszok eldöntésé-
hez.

Amikor Gábor Pál új film-
je mellett agitálók, szüksé-
gesnek tartom néhány mon-
datban érteni a „fordulat
évének” egy-két jellemzőjét.
A fiatalabb iskolás korosztá-
lynak — nekik különösen
ajánlom a Vészi Endre kitű-
nő novellájából készült film-
megtekintését — bizonyos is-
meretekre feltétlenül szüksége
van segítségül, mert úgy ér-
zem, hogy bár a filmben
cselekvők cselekedetei lélek-
tanilag tökéletesen igazol-
ják egymást, a háttér, a cse-
lekvés „eredményrendszere”
rejtve marad. Nem elsősor-
ban a film hibája ez, a köz-
gondolkodás és a történet-
tudomány szemérmes tartó-
zkodása inkább a szembené-
zéstől „azoknak az éveknek”
a valóságával. Innen ered az
időnként dicsőhimnuszokat
zengők, mások csak sötét
színekkel festők divatszzerű
vetélkedése a korról.

1948-ban játszódik tehát a
film, abban az évben, ami-
kor az 1948-as forradalom és
szabadságharc centenári-
umát ünnepeljük, s az MDP
programnyilatkozata szerint
„a népi demokrácia gazdasá-
gi és politikai megszilárdítá-
sának, a szocializmus felé
hajló fejlődésének döntő tén-
yezője a Magyar Dolgozók
Pártja, mely egyesíti a Ma-
gyar Kommunista Párt és a
Szocialdemokrata Párt erőt
és ezzel megszüntetik a ma-
gyar munkásosztály évtize-
des szakadását”.

Angi Vera árva lány, szü-
leit a háborúban veszítette
el. Egy kórházban dolgozik
segédápolóként, s mivel a
területi párttitkár fantáziát
lát benne, pártiskolára küldi.
A róla készült film an-
nak a néhány hónapnak a
története, amelynek során az
őszinte, becsületes, könnyen
befolyásolható, egyszerű te-
remésből szemellenzős, bü-
rokrota késztermék válik.
Azoknak az oldalára sodró-
dik a tanfolyam idején, akik-
nek a vállalás formális szá-
bályainak betartása fontos-
sabb kezd lenni a vállalás té-
nyénél tartalmánál. Is Angi
Vera a kurzus végén dicsé-
retet kap a tudathasadásért,
amelyért valószínűleg sokat
bűnhődik még: érzelmi élet-
tel „különválasztja a párt-
munkától”. Nyilvánosan ön-
bírálatot gyakorol, amiért
fiatal szeminariumvezetőjé-
vel szerelmi viszonyt kezdett.
Ezek után csak felfelé vezet-
het az útja. Egyre távolabb-
ra a valóságtól.

A fiatal nézőknek valószí-
nűleg a „bírálat-önbírálat”
jelenete okozza majd a leg-
több problémát. A „napra-
állítás” módszere többsé-
günknek ugyanis a kínai kul-
túrális forradalom mód-
szerei közül ismeretes.
Akkor naponta olvas-
hattuk a híreket dühös
kirohanásokról, s a megbírá-
lat olykor talán életmentő
megalázó önostorozásról.
1948-ban Magyarországon
még nem erről van szó. Is-
mét az MDP programnyilat-
kozatából idézzük: „A népi
demokráciában szükséges és
kívánatos a bírálat és önbírá-
lat a közélet minden terüle-
tén, de ez nem jelentheti a
demokratikus rend alásását,
a nép félrevezetését, öntuda-
tának megmérgezését”.

Angi Vera bizonyára is-
merte ezt a dokumentumot,
a pártiskolán foglalkozniuk
kellett vele. Amikor agitációs
útra indult Traján Annával,
valószínűleg még tisztá az ér-
teketélete. De az idős munkás
feljelentéséhez ellenállás nél-
kül társul, s ez már az alkalm-
mazkodási készség végtelen
eltorzulását jelzi. Csak a kor-
szak ellentmondását, s a kö-
rülmenyeket okolni ezért
egydoldalúság lenne.

Angi Vera emberileg ért-
hető módon, vakon bízik je-
zetében. Túlságosan közeli
még a megalázó élmény,
amelynek szorításától, gyako-
rlatilag a létbizonytalansá-
gtól mentik meg azzal,
hogy iskolára küldik. Nem-
csak a szándék, hanem az in-
dulás is igéretes. Hogy Angi
Vera egyre értéktelebnek
érzi magát, hogy nőve, fel-
nőtté érzését „alárendeli” a
küldetésnek, mégsem varrhat-
tuk csupán az ő nyakába.
Sas elvtárs, a tanfolyam ve-
zetője és a központi küldött
gondoskodik arról, hogy a
zárt közösség tagjai is érez-
zék: „odakint” praetoriánus-
okra van szükség.

1948-ban ugyanis már
megkezdődött az a folyamat,
amelyet az MSZMP Ideigle-
les Központi Bizottsága 1956.
december 5-i határozatában
az 1956-os események tragi-
kus alakulásának egyik oka-
ként így fogalmaz meg: „A
Rákosi—Gerő-klikk, amely-
nek az MDP KB és a Magyar
Népköztársaság kormányá-
ban döntő befolyása volt,
1948 végétől kezdve letért a
marxizmus—leninizmus elvi
alapjáról. A párt-és állami
életben, valamint a gazda-
sági élet irányításában szék-
tás és dogmatikus politikát,
ellentmondást nem tűró, pa-
rancsolgató és bürokratikus
vezetési módszereket honosít-
tott meg. Káros módszereik
rendkívül súlyos hibákhoz
és bűnökhoz vezettek párt-és
állami életünkben egyaránt.
Akadályozták a párt-és tár-
sadalmi élet demokratizmu-
sának kiszélesítését, durván
megsértették a szocialista tör-
vényességet...”

A Rákosi—Gerő-klikk
antileninista, a Kommunista
Párttól idegen vezetési mód-
szereivel szakadtól idézett
elő a párt vezetősége és tag-
sága, a párt és a munkás-
osztály, a munkásosztály és
szövetsége, a parasztság,
valamint a párt és az értel-
miségi dolgozók között. Alá-
ásták és gyengítették a párt
tekintélyét.”

a rezzenéstelen arcok, szem-
ek igen sokat mondanak
némán is. Pap Veronika An-
gi Verát alakítja. Finom vo-
nású, félszeg, törekény alak-
ja egyszerre telik tűzzel, ha
beszéli kezd, ha lelkesedik.
Tekintetéből nem csupán egy
színrövidítő tehetsége su-
gárzik, hanem az Angi Verák
sorsának mély átérzése is.
Szabó Eva Muskát Máriaja
lobog, mint a tűz. Drámája
úgy tűnik, itt végződik a tan-
folyamon. A film felejtet-
len záróképsoraiból tudjuk
meg, hogy csak most kezdő-
dik. A nagy összefüggések
magaslatai felé dőcögő Tra-
ján Anna — Pásztor Erzi
felesleges gesztusok nélkül
állítja elének a főszereplőt
— és Angi Vera után kari-
kázva neki jut a kerékpárral
megközelíthető szegényebb
valóság, szemben a széelle-
múllyal, olykor mindennel.
André István szerepében Du-
nai Tamás nem mérhető a
nőkhöz. Figurája inkább ár-
nyalja, mint befolyásolja a
történetet.

Dankó István

Hol halt meg
Zilahy Lajos?

A Film Színház Muzsika
február 3-i számában olvassok
egy kis cikket. A címe: Film
— ajándék. Hangzik pedig a
következőképpen: „Zilahy
Lajos New Yorkban történt
haláláig őrizte Hazajáró lélek
című regényének 1940-ben ké-
szült filmváltozatát. A filmet
Zilahy Lajos rendezte és
főbb szerepeit Páger Antal,
Somlay Arthur, Karády Ka-
talin játszotta. A kópiát az
író özvegye budapesti látoga-
tása alkalmával a Magyar
Filmarchívumnak ajándékoz-
ta. A Filmarchívum eddig
nem rendelkezett ezzel a film-
mel, így e nemes gesztus által
tovább gyarapodott a magyar
filmgyűjtemény.”

A hírek természetesen
minden filmbart örül. An-
nak kevésbé, hogy a rövid
írásban két hiba is van. Köz-
ismert ugyanis, hogy Zilahy
Lajos 1974. december 1-én
halt meg Jugoszláviában, egy
Újvidék közelében levő kör-
házban, 84 éves korában, mi-
után hosszú évekig Jugoszlá-
viában élt. Hazajáró lélek
című regényét sohasem írt, el-
lenben ilyen címen színművet
alkotott még a húszas évek
elején. A többi adat rendben
van!

B. E.

Ady finnül és németül

Egy 54 lapnyi zöld borítás háromnyelvű
füzetet hozott néhányunknak a posta. Ady
Endre 13 költeménye olvasható benne ere-
detiben, 2-2 finn és egy-egy német fordítá-
sban. Szerkesztette Szabó T. Ádám, se-
gédszerkesztő Anna-Liisa Alanko. A füzet
a finnországi Joensuu város főiskolájának
kiadásában jelent meg Joensuu-ban 1978-
ban. A füzetet Gy. Szabó Béla kolozsvári
művész három tametszete díszíti (Ady arc-
képe, szülőháza és Erdélyi táj). Előszóként
Szabó T. Ádám ismerteti Ady költészetét,
közli Ady egyik önéletrajzi írását, Alanko
finn szempontból méltatja a költőt, majd
Szabó T. Ádám tájékoztat a fordításokról.

Minden költemény előtt finn nyelvű ma-
gyarazatot olvasható, amely egyben a fordítá-
ssal összefüggő gondokról is beszámol. A
válogatás — mint minden válogatás — ter-
mészetesen önkényes. Vázlatos, de mégis
sokoldalú képet igyekszik adni a külföldi-
nek egyik legnagyobb költőnkéről. A követ-

Kálmán Béla

OLVASÓNAPLÓ

Széchenyi naplója

Sajátos szerepet osztott a
sors a „legnagyobb magyar-
nak”, olyat, amelyet talán
egyetlen más kortársa sem
tudott volna eljátszani. Pedig
a nemzedék, melyhez maga
Széchenyi is tartozott, egyál-
talan nem szűkölködött ki-
magasló egyéniségekben és
tehetségekben. Németh László
mégis joggal nevezhetette a
legtalányosabb magyarnak,
hiszen életének legnagyobb
talányai, ellentétben kortársi
nagyainak életével, halála
után több mint száz évvel
is megválaszolatlanok.
Mentségére legyen mondva,
nemcsak e byroni életfelfo-
gás magyar magnás-nemes
formálta ellentétessé saját
sorsát, azzá formálta a kor-
társi nemzedék egynéhány
tagja, még inkább a szemé-
lyiségéhez, politikai koncepció-
jához oly ellentmondásosan
visszanyúló utókor. Most,
amikor a több ezer oldalas
naplójából készült ezeröttszáz
oldalnyi terjedelmű váloga-
tást a szélesebb nagyközön-
ség is kezébe veheti, méltán
remélhető, életének, politikai
koncepciójának nyitja elrejt-
ve valamiképpen megtalál-
ható a napló oldalain. S hogy
az olvasó mennyire téved,
azt csak akkor veszi észre,
amikor végigolvassa e lapo-
kat; Széchenyi életének rej-
télyes homálya alig-alig vi-
lágosul.

A napló a közfelfogás szer-
int a kitarukozás műfaja.
Hiszen hol nyilvánulhat meg
meztelenebbül a lélek, mint
éppen a mások előtt feltve
örzött naplóban? S ugyan-
akkor a napló egy kicsit az
önigazolás műfaja is, hiszen
akarva vagy akaratlan, olyan
összefüggésben tüntethet fel
eseményeket és embereket,
köztük a napló íróját is, me-
lyet az általuk vagy az által
való végzett tetteket jelenté-
kenyen felhagyják, rossz-
szabb esetben erősen torzít-
hatják. A napló, melyet
Széchenyi István vetett pa-
pírra, mégis különbözik a
fenti jellemzőktől. Nemcsak
azért, mert személyisége, s
bizonyos értelemben tettei-
nek motivációs rejtelmek a
napló elolvasása után sem
világosodnak meg teljes egé-
zésben, hanem azért, mert a
szerző elsődlegesen nem a
társadalmi reformok egyéni
koncepcióinak igazolásához
keres benne személyes bizo-
nyítékokat.

Aki csak nagy műveit, a
Hitelt, a Stádiumot, vagy a
nagy szatírát, a Blicket is-
meri, hajlandó azt hinni, ez
a múlt századi magyar mágnás-
nemes mindent kristály-
tisztá egyszerűséggel látott.
S valóban, a Hitel a döb-
bet nagy műve volt, a nagy
felismerése, egy nemzetnek
negyedszázadra feladatot ki-
tűző programnyilatkozat. A
Stádium pedig már az éppen
meginduló nemzeti reform-
mozgalomnak konkrét pro-
gramot adó mű. A nagy ma-
gyar szatírban pedig, kiáb-
randulva a Habsburg-vezetés
abszolutista politikájából,
gyilkos szatírával figurázza
ki a Bach-rendszer magyar-
ellenes, haladásellenes poli-
tikáját.

A napló, ezekhez az élet-
művet alkotó művek gerin-
céhez képest keveset árul el
a gondolkodói mentalitásból,
az olvasó inkább a személyi-
ség kulcsát remélheti megta-
lálni. Teljességgel ezt sem
kapja, hiszen Széchenyi nem
kitarukozó alkatú író. Inkább
a szorongás, az ónsánygató,
de ugyanakkor az élet derűs
oldalaira érzékenyen reagál-
ni tudó ellentmondásos roma-
ntikus személyiség az, akire az olvasó felfigyelhet.

Míg a nagy művek meg-
írásához „nem szükséges
más”, csak egy kristálytisztá
gondolat, a naplójához kitar-
tás, szorgalom, öngyűlölet is
kell. Széchenyi mindezekkel
rendelkezett. Megfigyeléseit
huzonghárom éves korától
vetette papírra, s noha már
elég korán végrendelkezik, a
bejegyzések 1848 szeptembe-
rig folytatók, s csaknem
tiz év után folytatódnak újo-
lag.

Mégis, mit tartalmaz a
napló? Egyrészt kiérződik
belőle egy rendkívüli érzé-
kenységű, s megfigyelőké-
peségű ember lelkiismereti
vívódása, egy nagy frekven-
ciájú és erősségű indulati el-
kötelezettség és fogékonyság
az új világ minden jelensége
iránt. Másrészt ez a rendki-
vüli érzékenységű ember az
új polgári világ minden rez-
dülését, követésre alkalmas
erkölcsi magatartásait szem-
élyes példaadással is kép-
viseli. Sommásan mindazok
a buktatók kiérződnék az
írásokból, melyek közepette
a vajdú polgári társadalom
megszületik.

Életének több nagy téve-
dése közül talán az egyik
legvezetesebb a Habsburg-
birodalom mindenáron való
fenntartásának az igenlése a
forradalom időszakában. Az
a furcsa paradoxon, hogy ő,
aki a korabeli magyar társá-
dalom csaknem összes hibáit
olyan tisztán látta, nem volt
képes felismerni a forradal-
mak időszakában a magyar
polgári átalakulás és a biro-
dalmi egység gondolata, leg-
alábbis a forradalom felfelé
ívelő szakaszában, nehezen
összeegyeztethető fogalmak.
A napló erre vonatkozóan
ugyan kevés bejegyzést tar-
talmaz, de az azért kitűnik,
Széchenyi az ötvenes évek
végén már ártétkelte korá-
bi tévedését.

A naplóból azonban nem-
csak a valóságos történelmi
problémákhoz szerezhetünk
történeli forrásként is hasz-
nosítható fontos adalékokat.
Megismerhetünk egy sajátos
lelki alkatú embert is. Egy
romantikus érzelmekre han-
golt, de mindig medítő
egyént. Olyant, aki otthono-
san mozgott Európa legfény-
esebb udvaraiban, dicsőséges
tettekkel hajtott végre a csata-
tamezőkön, de legfőbb ször-
zavarba került, ha egyedül
maradt gondolataival.

A napló kiadása mai
könyvkiadásunknak kellemes
meglepetése. Akik napokat
töltöttek társaságában, izgal-
mas bepillantást kaphatnak
egy talányos, s sokat által
méltán irigyelhető életűba.
(Gondolat, 78.)

Szőke Domonkos

Dolgozókat alkalmaznak

Targoncszerelő szakmunkásokat azonnal felvesszünk. Erős fizetés, nyugdíj, munkakörrel egy, illetve két műszakban alkalmazunk, adminisztratív munkakörben. Jelentkezés: Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, Debrecen, Dózsai út 32-34. (Csak személyesen).

A DEAS lakossági szolgáltatás felvételre keres felvételt, bádós, villanyszerelő szakmunkásokat. Jelentkezés Debrecen, Rákóczi u. 37. szám, munkaügyi csoport.

A Debreceni Állami Gazdaság központi gépjármű műhelyében autószerelőket, mezőgazdasági gépszerelőket, általános és karosszerialakatos szakmunkásokat vesz fel. Jelentkezni lehet a központi műhely vezetőjénél Debrecen, Lentz-telep. Kötelezően vállalati autószerzővel.

A hajdúböszörményi Zója Mgtisz felvételre keres mezőgazdasági gépszerelő és növénytermesztő gépszerelő képességgel rendelkező dolgozókat. Jelentkezés a termelőszövetkezet székhelyén.

A Hungária Műanyag-feldolgozó Vállalat keres felvételre gyors- és gépirókat, raktári nyilvántartót, beszállítót, belső ellenőrt, szerkesztőket, valamint géplakatosokat, villanyszerelőket és segédmunkásokat. Jelentkezés a munkaügyi osztályon, Debrecen, Kishgyesi út.

A Debreceni Műszaki Szabóipari Szövetkezet közgazdasági elemző munkakörbe felvessz. Jelentkezni lehet: Debrecen, Pásti u. 5. szám alatt. Telefon: 12-384.

Nem nyugdíjas éjjeliőr azonnal belépéssel felvesszünk. Jelentkezés: Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, Debrecen, Dózsai út 32-34.

Technikus végzettséggel, gépjárműjavításban több éves gyakorlattal rendelkező művezetőt felvesszünk. Jelentkezés: Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, Debrecen, Dózsai út 32-34. (Csak személyesen.)

A Dienes László Egészségügyi Szakközépiskola (Thomas Mann utca 16.) március 6-1 munkakörrel felvessz egy fő hivatalsegédet.

Az EVM Építőgép-kezelők Központ (4034 Debrecen, Vámospercsi út 180.) építőipari mérnökökbe, gyakorló oktatókat és karbantartókat keres. Az oktatói hely betöltéséhez legálább középfokú műszaki végzettség szükséges. Jelentkezni a műszaki igazgatóhelyettesnél lehet személyesen.

Konyhai dolgozókat és takarítókat alkalmaz az Alföldi Vendéglátó Vállalat egyetemi menzájára. Jelentkezés az üzletsoport vezetőjénél, Egyetem tér 1. sz., vagy a munkaügyi osztályon, Kossuth u. 21. sz.

Sürgősen felvesszünk legalább 8 általános iskolai végzettségű mentőápolót továbbá egy fő takarítót. Jelentkezés: Mentőállomás, Debrecen, Külső vásártér 14.

Tuszái rajzotudó érrettségizett női kutatói segédként felvesszünk. Jelentkezés Agrártudományi Egyetem növényvédelmi tanszékén.

Női segédmunkásokat két műszakos munkabosztással és egy fő nyugdíjas, napi 4 óras takarítót felvessz a Tejúzem. Egészségügyi lap szükséges. Jelentkezés: Postakert u. 2.

Felvesszünk közgazdasági szakoképiskolai érrettségivel raktáros, mérlegképes könyvelői végzettséggel számviteli csoportvezetőt. Műanyag Ipari Szövetkezet, Bőszörményi út 57.

Napi 4 óras elfoglaltsággal takarítói-eljáró munkakörbe dolgozókat felvesszünk. Jelentkezni: Megyei Egészségnevelési Csoportnál, Debrecen, Békés útja 41. szám alatt, 8-10 között.

A Hajdú-Bihar megyei Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalat Apafi Malomüzemében 3 műszakos munkára munkásokat, mezőgazdasági ismerettel rendelkező fiatal minőségellenőri munkakörbe felvesszünk. Jelentkezés a malomüzem vezetőjénél, Debrecen, Apafi u. 8. sz.

A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat felvételre keres: közműves, ács, vasbetonszerelő, szobafestő, hegesztő, lakatos, üveges, bádós, festő, szigetelő, szakmunkásokat valamint páncélszerelőket, betonozókat, kúplioszerelőket, segédmunkásokat, autóbúszvezetőket és gépkocsivezetőket. Munkásszállás, főtérvezetés biztosított. Ne jelentkezzenek azok, akik az utóbbi két évben háromszor változtattak munkahelyet. Jelentkezés a munkaerő-gazdálkodáson, Debrecen, Kálvin tér 11.

Faipari gépmunkásokat, férfi segédmunkásokat és egy fő üzemi karbantartó asztalos felvessz az Erdő Termék Vállalat, Debrecen, Keresztvári u. 1. sz.

A debreceni Hunyadi Mgtisz felvételre keres gyakorlatl rendelkező tarifort, autómotor-szerelőket, mg-1 gépszerelőket, adagolójavító szakmunkásokat. Fizetés megegyezik a szakszervezet által megígérttel. Jelentkezés Debrecen, Pásti u. 5. sz. alatt.

A Magyar Nemzeti Bank Hajdú-Bihar megyei Igazgatósága (Debrecen, Hatvan u. 15.) vesz érrettségizett dolgozókat, könyvelési munkakörbe. Jelentkezni lehet az I. emelet 117. sz. szobában.

A DEASZ felvessz takarító, ablaktisztító munkásokat. Jelentkezés: Debrecen, Rákóczi u. 37., munkaügyi csoport.

A H.-B. m.-i Távközlési Üzem alkalmaz egy műszakos munkakörbe betanított munkára női dolgozókat, továbbá távbeszélőberendezések javítására műszereket. Kezdetek is, Galamb utcai telephelyen. Valamint alkalmaz vonalépítő segédmunkásokat Debreceni és berettyóújfalui székhellyel. Jelentkezni Debrecen, Galamb u. 16.

A H.-B. m.-i Tanács V. B. Ed. Gyermekotthona (Debrecen, Bőszörményi út 148.) felvételre keres gyermekgondozókat, képzett vagy képzés alatt álló 16 éves korig. Tanulási idő 2 év. Juttatások: Különlelti pótlék vidékieknek havi 500 Ft. Társadalmi ösztöndíj helybéli lakosoknak havi 450 Ft. Havi 90 Ft-ért reggeli, ebéd, vacsora, munkabérezés napokig is. Ingyenes könyv és munkaruha. Elhelyezés kollégiumban. Tanulmányi ösztöndíj havi 400 Ft-tól 610 Ft-ig, amely a tanulmányi eredménytől függően változik. Továbbtanulási lehetőséget biztosítunk. Szakmunkásviszaga után a kereseti lehetőség havi 2500-3500 Ft között van. Jelentkezni lehet szombati kivételével bármely munkanapon 7 óráig a 4 óras személynél. Levélre is részletes tájékoztatást küldünk. A gyár címe: PNYV. Magyar Pamutipar, személynél-otkáltási osztály. 1046 Budapest, Erkel u. 30. Újpest.

Az Ebesi Vörös Csillag Mgtisz felvessz nagy gyakorlatl rendelkező perfect gyors- és gépirót. Fizetés a 191977. (V. 25.) ME-1 sz. rendelet szerint. Jelentkezés a tsz-előknél.

Szövetkezeti vezetői munkakör betöltésére felvételre keres közgazdasági egyetemi vagy számviteli főiskolai végzettséggel rendelkező szakembert. Lakásprobléma nem akadály. Jelentkezni lehet a Hajdúnánási Fő-, Fém- és Építőipari Szövetkezet, Hajdúnánási, Mártírok útja 4-6., a személyzeti vezetőnél személyesen vagy írásban.

A Debreceni Postaigazgatóság felvételre keres jogi, beruházási, anyaggazdálkodási, tervgazdasági, munkajogi előadói munkakörbe, megfelelő szakirányú egyetemi, főiskolai végzettségű dolgozókat. Alkalmazunk még: könyvelőt, gépirót és bérelésügyi, középiskolai érrettségű végzettséggel. Jelentkezés a munkaügyi osztályon, Bethlen G. u. 1. sz., II. emelet, 259. sz. szobában.

Segédmunkást, takarítót és gyakornokot felvessz a Debrecen Szövetkezeti Arubáz Vállalat. Jelentkezés a személyzeti vezetőnél, Debrecen, Csapó u. 28-32.

Azonnali belépéssel gyors- és gépirót felvessz a Tisza Cipőgyár debreceni gyára, Debrecen, Het vezér u. 16.

A HAJDÚSZÖV Vállalat Nyíradonyi Faipari Üzeme felvételre keres faanyagraktáros, művezetőt, műszaki vezetőt, szállítást vezetőt, gépkocsiszerelőt, autótillamossági szerelőt. Jelentkezés: Nyíradony, Zalka M. u.

Nádudvari Vörös Csillag Mgtisz KITE felvételre keres gépipari szakközépiskolai végzettséggel rendelkező fiatalokat. Jelentkezni lehet Nádudvaron, a KITE szervizosztály garanciacsoportjánál, Nádudvar-Debrecen útvonalon a bejárás megelődött.

A Hajdú-Bihar megyei Gabonaforgalmi Vállalat debreceni közveti üzeme rakodókat vesz fel. Jelentkezés Debrecen, Hármán Kató út 27. sz. alatti irodánkban.



Rajtoló és rajtra kész tájútutók

TÁJFUTÁS Kilenc szakosztály, 350 versenyző Együtt a diákokkal!

Immer nyolc esztendeje annak, hogy Hajdú-Biharban is szétválasztották a természetbarát szövetséget, illetve ebből a szövetségből kivált és tevékenységét önállóan végezte és folytatja a megyei tájékozdási futó szakszövetség. Ennek az elnöke az a Vass Zoltán lett — aki napjainkban is az — aki 1963-tól főtájkára volt a megyei természetbarát szövetségnek.

A negyvenedik életévét betöltött sportember valószínűleg megszálaltja a természetjárásnak, a tájékozdási futásnak. Maga is úzte a sportágat, 1954-től 1968-ig versenyző volt és II. osztályú minősítést ért el. Visszavonulása után is hű maradt sportbarátaihoz, a tájékozdási futás, a szabad levegőhöz, a természethez, a mozgáshoz.

Most, amikor Hajdú-Bihar tájékozdási futó szövetségének munkájáról, a szakosztályok, sportolók tevékenysége felől érdeklődöm, kihez is fordulhatnék felvilágosításért, mint ahhoz, aki e kérdésnek, problémáknak legjobb ismerője. Vass Zoltán „civilklub” a MÁV Biztosítóberendezési Fenntartási Főnökség műszerésze, Debrecenben.

Első kérdésem a szervezeti létről szól. Hány szakosztály, edző, versenyző, tájútutó van Hajdú-Biharban?

— Kilenc szakosztály van a megyében, két társadalmi (DEAC, D. Műanyaggyár) és hét iskolai (Debreceni Református Gimnázium, D. Fazekas Mihály Gimnázium, D. Gépipari Szakközépiskola, D. Mezőgazdasági Szakközépiskola (Pallag), 127. sz. Szakmunkásképző, hajdúböszörményi Bocskai István Gimnázium és hajdúnánási Körösi Csoma Sándor Gimnázium). Mintegy 350 fő igazolt versenyzőt tartunk nyíltban. Három II., kilenc III., 15 V. osztályú, 21 ezüst- és 31 bronzérmes ifjúsági sportoló lett minősítve. Egyetlen edző működik, a D. Műanyaggyárnál, Virág István szakedző. A versenybírák száma hatvan, közülük egy országos, két I. osztályú, négy II. osztályú és 53 fő III. osztályú minősítéssel rendelkezik. A hatvanból az elmúlt 1978-as versenyidőnyben csupán 38 fő tevékenykedett.

Miként zajlott le az 1978-as idény, hány versenyt rendeztek?

— A megyében 19 versenyt rendezett a szakszövetség, összesen 1744 versenyző részvételével. Kiemelkedő rendezvény volt az Alföldi Kupa, a Szakszervezeti Kupa és az országos váltóbajnokság.

Milyenek lehet minősíteni a megye tájútutóportjának elmúlt évi mérlegét?

— Eredmények tekintetében — az országos szövetség nyilvántartása szerint is — Hajdú-Bihar az országos mezőny második felében helyezkedik el. Tehát közepesek voltak az eredmények, ezekről a minősítések adnak hűséges képet. A versenyünket közmeglekedésre rendeztük meg, kivételt képzett az országos váltóbajnokság, ugyanis a térképek nyomtatása késett, s egy csatornán a versenyzők nem találtak átkelhetőhelyet, (a rendezők ugyan gerendákat fektettek le, de ezt elvitte a víz) és így

zavar támadt a lebonyolításban.

Beszélné a szakszövetség 1979. évi terveiről?

— Szívesen. Elsősorban tömegesíteni kívánjuk sportágunkat, propagandával, a megyei diáktervezési bizottsággal való szorosabb együttműködéssel, iskolai versenyek sürűb rendezésével. Szükségesnek tartom a társadalmi aktivitást létszámának növelését, új edzők kiképzését, az iskolákat befejezők sportegyesületi szakosztályokba irányítását, s ennek érdekében új szakosztály létesítést.

Hallhatnék a térképállatottságról, az edzési, versenyzési lehetőségekről?

— A megyénkben a térképállatottságunk az országos helyzetet is figyelembe véve jónak mondható. Hat terület felől érdeklődöm, kihez is fordulhatnék felvilágosításért, mint ahhoz, aki e kérdésnek, problémáknak legjobb ismerője. Vass Zoltán „civilklub” a MÁV Biztosítóberendezési Fenntartási Főnökség műszerésze, Debrecenben.

Első kérdésem a szervezeti létről szól. Hány szakosztály, edző, versenyző, tájútutó van Hajdú-Biharban?

— Kilenc szakosztály van a megyében, két társadalmi (DEAC, D. Műanyaggyár) és hét iskolai (Debreceni Református Gimnázium, D. Fazekas Mihály Gimnázium, D. Gépipari Szakközépiskola, D. Mezőgazdasági Szakközépiskola (Pallag), 127. sz. Szakmunkásképző, hajdúböszörményi Bocskai István Gimnázium és hajdúnánási Körösi Csoma Sándor Gimnázium). Mintegy 350 fő igazolt versenyzőt tartunk nyíltban. Három II., kilenc III., 15 V. osztályú, 21 ezüst- és 31 bronzérmes ifjúsági sportoló lett minősítve. Egyetlen edző működik, a D. Műanyaggyárnál, Virág István szakedző. A versenybírák száma hatvan, közülük egy országos, két I. osztályú, négy II. osztályú és 53 fő III. osztályú minősítéssel rendelkezik. A hatvanból az elmúlt 1978-as versenyidőnyben csupán 38 fő tevékenykedett.

Miként zajlott le az 1978-as idény, hány versenyt rendeztek?

— A megyében 19 versenyt rendezett a szakszövetség, összesen 1744 versenyző részvételével. Kiemelkedő rendezvény volt az Alföldi Kupa, a Szakszervezeti Kupa és az országos váltóbajnokság.

Milyenek lehet minősíteni a megye tájútutóportjának elmúlt évi mérlegét?

— Eredmények tekintetében — az országos szövetség nyilvántartása szerint is — Hajdú-Bihar az országos mezőny második felében helyezkedik el. Tehát közepesek voltak az eredmények, ezekről a minősítések adnak hűséges képet. A versenyünket közmeglekedésre rendeztük meg, kivételt képzett az országos váltóbajnokság, ugyanis a térképek nyomtatása késett, s egy csatornán a versenyzők nem találtak átkelhetőhelyet, (a rendezők ugyan gerendákat fektettek le, de ezt elvitte a víz) és így

A KIRÁLY KUPÁÉRT

Csehszlovákia–Magyarország 2:1

Pécsen csütörtökön a késő esti órákban fejeződött be a tenisz Király Kupa A-csoportja döntőjének első mérkőzése, melyen Csehszlovákia 2:1-re győzött Magyarországgal ellen.

Ismeretes már, hogy Benyik 7:6, 5:7, 7:6 arányban nyert a csehszlovákiai Lendl ellen. A következő egyesben Taróczy ellen Smid 5:7, 6:3, 6:4 arányban győzött. A döntés a párosok összecsapására maradt. Ebben is csehszlovák győzelem született (6:4, 6:4) és végeredményben a

vepdegek 2:1-re nyerték a csapatmérkőzést.

A visszavágóra vasárnap kerül sor, Csehszlovákiában.

Az MTI jelentéséből: A pécsi versenyről hazatérőben Taróczy Balázs — útban Budapest felé — szerencsés kitérővel autóbaleset érte. Ercci előtt, egy jeges kanyarban elvesztette uralmát a volán felett, és az árokba borult. Az auto összetört, azonban a teniszversenyző sérteletlen maradt.

Nemzetközi jégátverseny Debrecenben

Ma, szombaton délután 4, és vasárnap délután 3 órai kezdettel nemzetközi jégátversenyt rendeznek Debrecenben, a DMTE nagyerdei műjéglapján. A mai kötelező bemutatónak vasárnap a szabadon választott bemutatók követik, ezeket hét nemzet — szovjet, csehszlovák, lengyel, svájci, osztrák, NSZK-beli és magyar — junior korú játékosai szerepelnek. A vasárnapi programban kerül sor az elmúlt héten rendezett Európa-bajnokság bronzérmes nyertőjének, Regőczy Krisztinának, Sallay András jégátversenyzőjének és a műkorcsolyázó Vajda László bemutatójára is.

Szövetkezeti sportbizottság alakult

A Hajdú-Bihar megyei MESZÓV a közelmúltban ajánlásokat dolgozott ki a megyében tevékenykedő foglalkozási szövetkezetek részére a tömegsport megszervezésére felállítására. A felhívás szellemében a berettyóújfalui AFESZ-ben a napokban héttagú sportbizottság alakult.

A szövetkezet dolgozói az idén a városi sportot is a közelmúltban megkezdett építkezés keretében kiépítéssel tartom a társadalmi aktivitást létszámának növelését, új edzők kiképzését, az iskolákat befejezők sportegyesületi szakosztályokba irányítását, s ennek érdekében új szakosztály létesítést.

Hét végi sportműsor

Február 10., szombat

Kézilabda

Városi sportcsarnok, 14 óra: D. Kinizsi-D. MEDICOR (női ifjúsági, Taizs, Zavacki). — 13.45 óra: Péchy Építőipari-Mechwart Gépipari (férfi ifjúsági, Kecskés, Szécs). — 15.20 óra: D. MEDICOR-D. Dóza (női városbajnoki, Taizs, Zavacki). — 16.05 óra: D. MEDICOR-Nyirbátor (férfi városbajnoki, Kecskés, Sági). — 17 óra: DMTE-Hajdúböszörményi Gázláng (férfi városbajnoki, Bartos, dr. Szolnoki). — 17.55 óra: D. Kinizsi-Nyiregyházi Tanárképző (női városbajnoki, Ádám, Sági). — 18.40 óra: Nyiregyházi Tanárképző-D. Dóza (férfi városbajnoki, Bartos, dr. Szolnoki). — 19.35 óra: D. Dóza-D. MEDICOR (férfi ifjúsági, Ádám, Sági). A teli teremtorna negyedik fordulójának mérkőzése.

Labdarúgás

DMTE-pálya, 14 óra: DMTE-Építők SC (Füzessy). Mérkőzés a Nemzeti Bajnokságok Kupájáért. — DEAC-pálya, 14 óra: DEAC-DEAC (Tóth B., Papp Cs., Csáki). A Felszabadulási Napló Kupáért.

Műkorcsolya

DMTE nagyerdei műjéglapján, 16 óra: Nemzetközi felszabadulási jégátverseny junior verseny. Kötelező gyakorlatok.

Tenisz

Berettyóújfalui teniszcsarnok, 8 óra: Magyarország-Románia. Női ifjúsági csapatverseny. Első versenynap.

Február 11., vasárnap

Asztalitenisz

Debreceni járási csapatbajnokság 9 óra: Hajdúhadházi-Hajdúdorog, Hortobágy-Nyíradony, Hajdúszámson-Egyek, Almósd-Vámospercs. Nyíracsa-Ujléta és Mikespercs-Józsa.

Kézilabda

Városi sportcsarnok, 8 óra: D. Középtéptők-D. Sportiskola (női ifjúsági, Barta, Szolnoki). — 8.35 óra: D. Dóza-D. BIOGAL (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó). — 9.20 óra: Püspökkladány-Biharkecskes (férfi ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 10 óra: D. BIOGAL-Nádudvar (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó). — 11.10 óra: DVSC-D. Középtéptők (női városbajnoki, dr. Anderkó, Mezei). — 11.55 óra: Püspökkladányi Zöld Mező TSE-D. BIOGAL (női ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 12.40 óra: Püspökkladányi 123. sz. ITSK-D. MEDICOR (férfi ifjúsági, dr. Anderkó, Mezei). — 13.25 óra: Püspökkladány-Bethlen Szakközép (női ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 14 óra: DMTE-Hajdúböszörményi Bocskai (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó).

Sakk

Debreceni járási csapatbajnokság, 9 óra: Hajdúhadházi-Ujléta, Hortobágy-Ujszentmargita, Hajdúszámson-Egyek, Almósd-Bagamer és Mikespercs-Józsa.

Tenisz

Berettyóújfalui teniszcsarnok, 8 óra: Magyarország-Románia női ifjúsági csapatverseny. Befejező küzdelmek

Természettörténet

Kereskedelmi szakközépiskola (Kálvin tér 2. sz.), 8.30 óra: Úttörők, középfokú iskolások és felnőttek elméleti versenyére a XVII. természettörténet megnyitja alkalmából.

sadalmi munkában. A pályát átadására a tervek szerint május 1-én kerül sor. A célkitűzések között szerepel az is, hogy az edzői felkészítés, tömegsport megszervezésére felállítására. A felhívás szellemében a berettyóújfalui AFESZ-ben a napokban héttagú sportbizottság alakult.

A szövetkezet dolgozói az idén a városi sportot is a közelmúltban megkezdett építkezés keretében kiépítéssel tartom a társadalmi aktivitást létszámának növelését, új edzők kiképzését, az iskolákat befejezők sportegyesületi szakosztályokba irányítását, s ennek érdekében új szakosztály létesítést.

Hét végi sportműsor

Február 10., szombat

Kézilabda

Városi sportcsarnok, 14 óra: D. Kinizsi-D. MEDICOR (női ifjúsági, Taizs, Zavacki). — 13.45 óra: Péchy Építőipari-Mechwart Gépipari (férfi ifjúsági, Kecskés, Szécs). — 15.20 óra: D. MEDICOR-D. Dóza (női városbajnoki, Taizs, Zavacki). — 16.05 óra: D. MEDICOR-Nyirbátor (férfi városbajnoki, Kecskés, Sági). — 17 óra: DMTE-Hajdúböszörményi Gázláng (férfi városbajnoki, Bartos, dr. Szolnoki). — 17.55 óra: D. Kinizsi-Nyiregyházi Tanárképző (női városbajnoki, Ádám, Sági). — 18.40 óra: Nyiregyházi Tanárképző-D. Dóza (férfi városbajnoki, Bartos, dr. Szolnoki). — 19.35 óra: D. Dóza-D. MEDICOR (férfi ifjúsági, Ádám, Sági). A teli teremtorna negyedik fordulójának mérkőzése.

Labdarúgás

DMTE-pálya, 14 óra: DMTE-Építők SC (Füzessy). Mérkőzés a Nemzeti Bajnokságok Kupájáért. — DEAC-pálya, 14 óra: DEAC-DEAC (Tóth B., Papp Cs., Csáki). A Felszabadulási Napló Kupáért.

Műkorcsolya

DMTE nagyerdei műjéglapján, 16 óra: Nemzetközi felszabadulási jégátverseny junior verseny. Kötelező gyakorlatok.

Tenisz

Berettyóújfalui teniszcsarnok, 8 óra: Magyarország-Románia. Női ifjúsági csapatverseny. Első versenynap.

Február 11., vasárnap

Asztalitenisz

Debreceni járási csapatbajnokság 9 óra: Hajdúhadházi-Hajdúdorog, Hortobágy-Nyíradony, Hajdúszámson-Egyek, Almósd-Vámospercs. Nyíracsa-Ujléta és Mikespercs-Józsa.

Kézilabda

Városi sportcsarnok, 8 óra: D. Középtéptők-D. Sportiskola (női ifjúsági, Barta, Szolnoki). — 8.35 óra: D. Dóza-D. BIOGAL (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó). — 9.20 óra: Püspökkladány-Biharkecskes (férfi ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 10 óra: D. BIOGAL-Nádudvar (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó). — 11.10 óra: DVSC-D. Középtéptők (női városbajnoki, dr. Anderkó, Mezei). — 11.55 óra: Püspökkladányi Zöld Mező TSE-D. BIOGAL (női ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 12.40 óra: Püspökkladányi 123. sz. ITSK-D. MEDICOR (férfi ifjúsági, dr. Anderkó, Mezei). — 13.25 óra: Püspökkladány-Bethlen Szakközép (női ifjúsági, Kapusi, Szabó). — 14 óra: DMTE-Hajdúböszörményi Bocskai (férfi ifjúsági, Juhász, Katkó).

Sakk

Debreceni járási csapatbajnokság, 9 óra: Hajdúhadházi-Ujléta, Hortobágy-Ujszentmargita, Hajdúszámson-Egyek, Almósd-Bagamer és Mikespercs-Józsa.

Tenisz

Berettyóújfalui teniszcsarnok, 8 óra: Magyarország-Románia női ifjúsági csapatverseny. Befejező küzdelmek

Természettörténet

Kereskedelmi szakközépiskola (Kálvin tér 2. sz.), 8.30 óra: Úttörők, középfokú iskolások és felnőttek elméleti versenyére a XVII. természettörténet megnyitja alkalmából.

malomipari szakközépiskola

8. általános végzett, vagy végzős fiúkat kollégiumi elhelyezéssel felvesszünk.

A jelentkezési lapot: Mezőgazdasági és Élelmiszer-ipari Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézet, Székesfehérvár, Ady E. u. 17. címre kell küldeni.

